

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस् ।

कृते सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसस सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस
हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं
फोन नं. : ०१-४२५६९११, ९८००१२४०४
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

मानसिकता सुधान आग्रह



जनकपुरधाम । प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतले २१ फेब्रुअरी २०१८ मा वक कर्मचारीको सहयोग विना देश निर्माण सम्भव नरहेको बताएका छन् । राष्ट्रिय योजना आयोगले आयोजना गरेको दिगो विकास लक्ष्य मैत्री योजना र बजेट एवं अनुगमन तथा मूल्यांकन र ल्याक प्रणाली सम्बन्धी प्रदेशस्तरीय कार्यशाला गोष्ठीको समापन समारोहलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले सरकारी सेवा समर्थक पालन गर्न बताएर वनाउनुपर्नेमा जोड दिए । मानसिकतामा सुधार नभए सुदृढ नेपालको सपना साकार नहुने बताउँदै उनले जनतालाई विकासको अनुभूति गराउनुपर्ने उल्लेख गरे । 'सबै मिलिजुली प्रदेश बनाउने श्रेयले शीर्ष बन्दु पर्छ', उनले भने । योजना अनुसार काम नहुँदा विकास निर्माण कार्यले गति नलिएको उनले बताए । योजना आयोगलाई प्राथमिकता नदिए कार्यक्रमहरू परिणाममुखी बन्न नसकेको मुख्यमन्त्री राउतको भनाइ छ । गत मंसिर ४ गतेदेखि सुरु भएको ३० दिनको कार्यशाला गोष्ठीको समापन समारोहमा प्रदेश २ का नीति आयोगका उपाध्यक्ष डा. हरिवंश शा. हरिवंश शा. राष्ट्रिय योजना आयोगका सदस्य डा. उपा भाले आ-आफ्नो धारणा राखेका थिए ।

रेणु यादवद्वारा राजीनामा



काठमाडौं । संघीय समाजवादी फोरम नेपालको केन्द्रीय उपाध्यक्ष तथा प्रदेश २ का नीति आयोगका उपाध्यक्ष रेणु यादवले पार्टीको सम्पूर्ण जिम्मेवारीबाट राजीनामा दिएको छन् । फोरमको पदाधिकारी बैठकमा यादवले राजीनामा दिएको हुन् । संविधान दिवसको अवसरमा फोरमको केन्द्रीय समितिले सोत बस्ने निर्णय गर्दा पनि प्रदेश २ की अध्यक्षसमेत रहेकी यादवले सो निर्णयलाई उल्लंघन गर्दै कालो दिवस मनाएको भन्दै केही नेताहरूले कारवाहीका लागि आवाज उठाउँदा यादवले राजीनामा दिइन् । उनले संविधान दिवसको दिन विज्ञापित जारी गरी कालो दिवस मनाउने निर्णय गरेपछि अन्य नेताहरूले कारवाहीको माग गर्दै आएका थिए । उनले राजीनामा दिएपनि अहिलेसम्म स्वीकृत भएपछि राजनीतिक समितिमा सदस्य अमेरमा नारायण भाले मधेशवाणीलाई बताएका छन् ।

समय-सन्दर्भ

प्रदेशको नाम र राजधानीबारे सुभाष दिन आयोग बनेपछि प्रदेश २ मा अहिले भाषाको बहस सुरु भएको छ । प्रदेशको नामसँगै भाषा पनि जोडिएकोले प्रदेशको आधिकारिक भाषा के राख्ने भन्ने बहस प्रारम्भ भएको हो । प्रदेशसभा सांसद र दलका नेता माइत होइन, जनस्तरमा पनि प्रदेशको भाषालाई लिएर बहस सुरु भएको छ । प्रदेशको नाम, स्यादी राजधानी र भाषाबारे सुभाष दिन प्रदेश सरकारले कात्तिक ११ गते डा. हरिवंश भालेको संयोजकत्वमा तीन सदस्यीय आयोग गठन गरेको हो । प्रदेशको नाम र राजधानीबारे प्रदेशसभाको दुई तिहाईले निर्णय गर्नुपर्ने संवैधानिक व्यवस्था छ । प्रदेश २ को सत्तारूढ संघीय समाजवादी फोरम र राजपा प्रदेशको नाम प्रदेश राख्ने र भाषा हिन्दी राख्ने पक्षमा देखिएका छन् भने प्रतिपक्षी नेकपा र कांग्रेस 'मधेश' नाम कुनै हालतमा स्वीकार नगर्ने अवलोकन छन् । उनीहरू प्रदेशको नाम मिथिला र भाषा मैथिली हुनुपर्ने बताउँदै आएका छन् । भारतीय उपद्वीपमा नेपाल र भारत कुनै देश निर्माण नभएकै समयदेखि मिथिला रहेको थियो । प्रदेश २ पनि मिथिला क्षेत्रमै रहेकोले यसको नाम मिथिला प्रदेश हुनुपर्छ ।

राजपाभित्र बहिर्गमन र रथारोहणको खेल

महन्थ कमजोर हुँदा महतोको भाव्य चम्कियो

मधेशवाणी बेल्ट

काठमाडौं । २०७४ वैशाख ७ गते मधेशका ६ वटा पार्टी मिलेर बनेको राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालभित्र नेतृत्व हेरफेर भएपछि यमासँगको विवाद छद्मछल भएको छ । गजपा गठन हुँदा अध्यक्षमण्डलको संयोजक रहेका महन्थ ठाकुरलाई हटाएर पार्टीले अध्यक्षमण्डलका सदस्य राजेन्द्र महतोलाई नयाँ संयोजक तोकेको छ । महन्थ ठाकुरको तनई-मोशो लोकतान्त्रिक पार्टी, गजेन्द्र नेतृत्वको सद्भावना पार्टी, शरद्वंश भादारीको राष्ट्रिय मधेश समाजवादी पार्टी, महेश राय यादव नेतृत्वको तराई सद्भावना पार्टी, राजकीशोर यादव नेतृत्वको मधेशी जनजीविकार फोरम (मजफा) र अर्जुन भन्ना नेतृत्वको नेपाल सद्भावना पार्टी एकीकरण भएर राजपा घोषणा भएको हो । राजपा एकता हुँदा दुई-दुई महीनामा पालेपालो अध्यक्षमण्डलको संयोजक बन्ने सहमति भएको थियो । छेउ बढेबिँदा ठाकुर एकी संयोजकमा रहेपछि आलोचना हुँदै आएको थियो । तर अन्ततः मंसिर ४ गते अध्यक्षमण्डलको बैठकमा ठाकुर संयोजक बनेर छान्न गरी गए । अब विवादको संयोजक महन्थ ठाकुर स्वतः अध्यक्षमण्डलको सदस्य रहनेछन् । विधानमा भएको व्यवस्थानुसार ५ धारामा लुई महीना मारुतो संयोजक हुनेछन् । त्यसपछि कमागः बरुवाका आचार्य मोहन राय बरुवा, शरद्वंश भादारी, राजकीशोर यादव र अर्जुन भन्ना संयोजक बन्ने छन । तर, निर्णयअनुसार आगामी ७ देखि ९ वैशाखसम्म पार्टी महाधिवेशन भए सके सदस्य संयोजक बन्ने पार्टी आजै सम्मानना गर्ने देखिन्छ । यसअघि संयोजक पार्टी राजनीतिक समितिको बैठकले महाधिवेशनमा अध्यक्षमण्डल नरहने निर्णय गरिसकेको छ । महाधिवेशन पछि अध्यक्षमण्डल नरहने निर्णय राजनीतिक समितिको बैठकले गरिसकेको छ । निर्वाचित समर्थक महाधिवेशनको सुनिश्चितता गर्नु, पार्टीको संयोजक नियुक्त गर्न सामूहिक नेतृत्वको

अभ्यासायई निरन्तरता दिन, संगठनको विकास र विस्तार कार्यलाई गतिशीलता प्रदान गर्न पार्टीका नेता-कार्यकर्तासँग अनुशासन कायम राख्न पार्टीको विधानअनुसार अध्यक्षमण्डलको नेतृत्व चक्रीय प्रणालीअनुसार सञ्चालन गर्ने बहुमतबाट निर्णय गरिएको छ । बैठकपछि संयोजक ठाकुरले जारी गरेको विज्ञापनमा उल्लेख छ । संयोजकबाट ठाकुर हटेपछि संयोजकका हैमियतमा उनले पार्टीमा गरीब रोजीदार पनि र्ग लिएका छन् । २०७४ असार २० गते निर्वाचन आयोगमा पार्टी दर्ता हुँदा रहेको ८ वर्ष ५५ जनाको केन्द्रीय समिति कायम रहने, त्यसपछि संयोजकका हैमियतमा ठाकुरले मनोनित र नियुक्त गरेका सदस्य र पदाधिकारीको नियुक्ति रद्द भएको छ । अन्य नेताहरूले असन्तुष्ट जनाएकाेले ठाकुरले मनोनित गरेका नेताहरूको नाम पार्टीमा कुनै पनि कारनामा उल्लेख दिएका छैनन् । बैठकमा पनि अन्य पंच नेता मनोनयन रद्द गर्मा एकमत आएपछि ठाकुरले सहमति जनाएका थिए । ठाकुरले महाधिवेशनमा मनोनित गरेका किशोर सिंह अहिले अधिकारार दुष्प्रयोग आनुसधान आयोगमा भ्रष्टाचारको मुद्दा खेपेहेका छन् । त्यसै महाधिवेशनमा मनोनित भएका ठाकुर, शशीशूर मिश्रा, पुष्पकामा भन्ना र उपमहासंघमा मनोनित सुभाषण सिंह, परमेश्वर शाह र अर्जुन शहावागत पदाधिकारी र सदस्यको मनोनयन रद्द भएको छ । बैठकमा विधानअनुसार चक्रीय प्रणालीमा पार्टी नेतृत्व गर्नुपर्ने प्रस्ताव आएपछि संयोजक महन्थ ठाकुरले कुनै प्रस्तावको प्रतिरोध गरेनन् । 'राष्ट्रको समिप्य विपरित य जन सन्धि' भन्ने उल्लेख प्रस्ताव र निर्णय गर्न नेताहरूलाई आग्रह गरे । नेतृत्व परिवर्तनको प्रस्ताव आफैपनि ठाकुर न चर्कित गए न त त्यसको प्रतिरोध गरे । उनो जेठी सुद्वेबिँदा संयोजकको बद्द हस्तान्तरणका लागि तयभार



निवर्तमान संयोजक महन्थ ठाकुर



संयोजक राजेन्द्र महतो

थिए । यद्यपि नेतृत्व परिवर्तनको प्रस्तावलाई रोक्ने प्रयास भएले गरे तर उनको बेबी चलिन । उनले पार्टी महाधिवेशनमा ठाकुरको नेतृत्वमा पार्टीलाई अधि बढाउनुपर्ने बर्क गरे पनि अध्यक्षमण्डलका अन्य सदस्यहरू सहमत भएनन् ।

बृहत्तरबुद्धिको प्रत्यक्ष चर्को पति पार्टीको विवाद केन्द्रबिँदा स्थानीयस्तरसम्म रसावली भएको छ । पार्टी छोडिनु भएको छेउ बर्क विना लाग्ना पनि अर्को महाधिवेशन हुन सकेको छैन । बडादेबिँ विस्तारसम्मको अधिवेशन हुन सकेको छैन । पार्टीको केन्द्रीय समितिदेखि लिएर जिल्ला समितिस्तरमा ६ जना अध्यक्षको अध्यक्षमण्डल रहने व्यवस्था अर्को कायम छ ।

योगीको भव्य स्वागत गर्ने तयारी

काठमाडौं । प्रत्येक वर्ष जतै यो वर्ष रामजानकी विवाह पञ्चमी महोत्सव छुमामसँगै मनाउने तयारी थालिएको छ । यसपटक मंसिर २६ गते परेको सीताराम विवाह पञ्चमी महोत्सवमा भारतको उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यान योगी समेत सहभागी हुन कार्यक्रम छ । मुख्यमन्त्री योगी आउने अवसरमा साहित्यिक जन्तीको नेतृत्व गर्दै महोत्सवमा सहभागी हुन जनकपुर आउने जनकी मन्दिरका सहमहान्त रामरोशन दास डेबेबले जानकारी दिए । मुख्यमन्त्री योगी आउने भएकाले विशेष छुमामसोको साथ यसपटक सीताराम विवाह पञ्चमी महोत्सव मनाउने तयारी थालिएको जनकी मन्दिरका सह महान्त डेबेबले बताए । सत्तास्थापनी रूपमा मनाइने रामजानकी विवाह पञ्चमी महोत्सव यस वर्ष मंसिर २६ गतेबाट शिबिरत रूपमा शुरू हुँदैछ । सीताराम विवाह पञ्चमी महोत्सवका मूल समारोह समितीका अध्यक्ष समेत रहेका सह महान्त डेबेबका अनुसार विवाह पञ्चमी महोत्सवको मुख्य दिन मंसिर २६ गते उत्तर

प्रदेशका मुख्यमन्त्री आदित्यान योगी जनकपुर आउने छन् । साहित्यिक जन्तीका साथ जनकपुर आउने मुख्यमन्त्री योगीले सकेको पहिलो जनकी मन्दिरमा पुजाअर्चना गर्ने कार्यक्रम तय भएको छ । त्यसपश्चात मुख्यमन्त्री योगीको स्वागतमा प्रदेश र सरकारले मेला भवनमा आयोजना गर्ने विवाहमेला सारक हुनेछ । प्रदेश र सरकारको सन्धिव्यवहार रहेको मधेश भवनमा मुख्यमन्त्री योगीको स्वागतमा साहित्य, जन्ती, विविध व्यक्तित्व र संस्कारकारका पनि एक हजार १ जनाको भोज प्रदेश सरकारले आयोजना गर्नेतयारी पनि लागेको आन्तरिक मामिला प्रशासन मन्त्री आनन्द यादवले बताए ।

निर्भय भ्ना

पठनपाठन हुने गर्दछ । त्यसकारण पनि आवश्यक कानुनी व्यवस्था मिलाएर यसलाई सरकारी कामकाजको भाषाका रूपमा प्रयोग गर्न सकिन्छ । मैथिली भाषामा सञ्चालनगत विकास पनि भएकाले यसको मानकीकरणमा त्यति जटिलता छैन । मैथिली भारोपेची भाषा हो जुन मुख्य रूपमा भारतको उत्तरी विहार र नेपालको पूर्वी मधेशका क्षेत्रहरूमा बोलिन्छ । यो प्राचीन भाषा समूह भारोपेची भाषा परिवार अन्तर्गत पर्दछ र भाषाशास्त्रको हिसावले बङ्गाली, आसामी, उडिया र नेपालीसँग यसको धेरै निकट सम्बन्ध छ । यो भाषाको आफ्नै तिहुँदा लिपि रहेता पनि यसको प्रयोग हाल न्यून रहेको छ । हाल मैथिली भाषा देवनागरीमा लेखे गरिन्छ । सन् २००२ मा मैथिली भाषालाई भारतको संविधानको आठौँ धारामा समावेश गरिएको हो । जसले गर्दा यस भाषालाई शिक्षा, सरकारी निकाय र अन्य आधिकारिक प्रयोजनमा प्रयोग गर्न सकिन्छ । सन् २०१५ मा मैथिलीलाई नेपालको संविधान २०७२ को भाग १, धारा ५ मा आधिकारिक भाषाको रूपमा पनि राखिएको छ । भारतको यो एक सबैभन्दा ठूलो भाषा अन्तर्गत पर्दछ भने नेपालको यो दोश्रो ठूलो भाषा हो । सन् २०११ सम्म यो भाषा लगभग ४ करोड ४० लाख मानिसद्वारा बोल्ने बाँकी पुष्ट अलिमामा



प्रदेश २ को भाषिक तथ्यांक

मैथिली	२४४७९७८
भोजपुरी	१००३८७३
बज्जीका	७९१६४२
नेपाली	३६०२७६
मगही	३१०४८
उर्दु	३१०६७२
हिन्दी	८६२४

प्रदेश २ मा मैथिली भाषा पहिलो स्थानमा रहेको छ । त्यहाँ मैथिली भाषालाई सरकारी कामकाजको भाषा प्रयोग गर्न कठिनाइ देखिँदैन । मैथिली भाषामा अद्यतन अनुसन्धानको लामो परम्परा रहेको छ । यो भाषा विश्वविद्यालय तहमा समेत

छिटो, छरितो र भरपढोँ माध्यम आइएमई बाटै पैसा पठाऔँ

IME International Money Express

Toll Free 16600 151515

+977 1 4430600 info@imeremil.com.np
+977 1 4425800 facebook.com/imeremil

www.imeremil.com.np

राजपा आन्दोलन गर्छ भने हाम्रो सहानुभूति रहन्छ

० फोरम नेपाल सरकारमा जानुभन्दा पहिला क्रान्तिकारीका दसदश कुरा गर्थ्यौं, तर बहिले संविधान संशोधनको 'स' पनि उच्चारण गरेको देखिँदैन नि ?

— फोरम नेपाल निश्चित रूपमा क्रान्तिकारी पार्टी हो। यसको जन्म नै क्रान्ति र आन्दोलनबाट भएको हो। फोरम नेपाल अहिले पनि अफ्नो सिद्धान्तअनुसार नै अगाडि बढिरहेको छ। बाहिर जसरी चर्चा छ कि फोरम नेपाल सरकारमा गइसकेपछि संशोधनको मुद्दा विर्सियो, यो यथार्थ होइन। अस्तित्व नै हाम्रो अग्रजजीले धारणा राख्नुभएको थियो कि संशोधन त संविधानमा अनिवार्य छ र संशोधन भएन भने मधेश अर्को आन्दोलनतिर जान सक्छ। त्यसैले संविधान संशोधन अपरिहार्य हो, गनैपछि, हुनेपछि र यसको विकल्प छैन।

० तर, प्रगति त केही पनि देखिएको छैन ?

— निश्चितरूपमा जनताले जति ताकत दिएको हुन्छ त्यही ताकतलाई प्रयोग गर्ने हो। संघीय संरचना हामीले जति ताकत जनताबाट पाएका छौं, त्यो हिंसावन्त भरपूर लागेर कोषिस गरिरहेका छौं। जसले दुई तिहाईको बहुमत नजिकको ताकत पाएका छन्, उसले यो संविधानको परिवर्तनको कुरा कहिल्यै पनि स्वीकार गरेका थिएनन्। तर हामी कोषिस गरिरहेका छौं कि उनीहरूलाई कम्तिमा गरेर देशको हितमा संशोधन गराउँछौं। यसमा धेरै हदसम्म उनीहरू कम्तिमा पनि भइसकेका छन् र त्यसैका लागि हामी अहिले सरकारमा छौं। हामी मन्त्री पद खानेका लागि मात्र सरकारमा गएका होइनौं।

० तपाईंहरूले मन्त्रपरिषद्लेस्तीर निर्णयबाट राजतन सके काभरुस पनि त गराउन सक्नुभएको छैन नि ? जस्तै, भन्नु मुद्दा फिर्ता, आन्दोलनकारी राजबन्दीहरूको रिहाई, देशमाल चौधरीको शपथ ग्रहण आदि आदि।

— हामी यी कुराहरू बारम्बार उठाइरहेका छौं। यसमा हामी एकदमै सक्छौं। हामीलाई थाहा छ कि हाम्रा साथीहरू अहिले पनि थुनामा छन्। देशमाल चौधरीलाई संविधानअनुसार नै शपथ ग्रहण गराइसक्नु पर्ने हो। तर, निश्चितरूपमा अहिले पनि यो देशमा संविधानअनुसार धुँ परे कुराहरू भइरहेको छैन। त्यसका लागि हामी मन्त्रपरिषदमा पनि लडिरहेका छौं।

० आन्दोलनकारीहरूमाथि लागेको मुद्दा फिर्ता, रिहाई लगायतका विधायका मन्त्रपरिषदमा कुरा उठाउने के आरासन पाउनुहुन्छ ?

— यस विषयहरूमा सरकार सकारात्मक छ। तर, जति सक्रियताका साथ सरकारले काम गर्नुपर्ने हो, त्यो भइरहेको छैन। हाम्रा मुद्दाहरूमा मात्र हैन, सरकार कुनै पनि काममा सक्रियता देखाएको अभावका छैन। जसरी जनताले भण्डै दुई तिहाईको बहुमत दिएर पठाएको पार्टीको नेतृत्वको सरकारले देशका कुनै पनि क्षेत्रमा सन्तोषजनक काम गर्न सकेको छैन।

० मधेश आन्दोलनका बेला भएका हत्या, हिंसा लगायतका घटनाको छायाँपनका लागि बनाइएको उच्चस्तरीय जाँचबुझ आयोगको प्रतिवेदन पनि सरकारले सार्वजनिक गरेको छैन, यसका लागि तपाईंहरूले सरकारलाई दबाव

दिनुभएको छ ?

— उच्चस्तरीय जाँचबुझ आयोगको प्रतिवेदन सार्वजनिकका लागि सरकारलाई दबाव दिइरहेका छौं। हामीलाई विश्वास छ कि सरकारले यसलाई छिटोभन्दा छिटो सार्वजनिक गर्नेछ।

० राजपाले आन्दोलन गर्ने भनिरहेको छ, यदि उ आन्दोलनमा गयो भने फोरमको धार के हुनेछ ?

— राजपा र फोरम नेपालको माग लगभग एउटै छ। तर, हाम्रो सोचाइ के छ भने सरकारमा रहेर सरकारलाई बाध्य पारेर आफ्ना मागहरू पूरा गराऔं। त्यसका लागि राजपा आन्दोलनमा जान्छ भने हाम्रो सहानुभूति नै रहन्छ।

० प्रदेश २ मा राजपा र फोरमको संयुक्त सरकार छ। यदि राजपा आन्दोलनमा गयो भने सरकारबाट बाहिरिनुपर्ने नैतिक दबाव पनि रहन्छ ?

— पर्थैन। दुवै अलग चीज हो। प्रदेश २ को सरकारमा हामी मिलाइ जुली चलाइरहेका छौं। त्यहाँ जनताको पक्षमा हामीले बडो सतर्कतापूर्वक काम गरिरहेका छौं। त्यहाँ हामीबीचको समझदारी राम्रो छ। त्यसैले त्यहाँ कुनै पनि फरक पर्दैन। निश्चितरूपले केन्द्रबाट पाउनु पर्ने अधिकार हामीले पाइरहेका छौं। त्यसका लागि राजपा आन्दोलनमा आउँछ भने राम्रो कुरा हो।

० एकातिर सरकारमा पनि बस्ने र अर्कोतिर आन्दोलन पनि गर्ने, यो दोहोरो चरित्र भएन ?

— यो त स्वाभाविक हो नि। प्रदेश २ मा हामी पनि आन्दोलन गरिरहेका छौं। हाम्रो प्रदेश २ को सरकारले केन्द्रीय सरकारको विरुद्धमा बोसिरहेके छौं। हामी आन्दोलनकै लागि सरकारमा छौं। हाम्रो उद्देश्य सरकारमा गएर मन्त्री पद खाने नै होइन। त्यहाँ गएर यथायथ कुरालाई बुझेर सरकार समझ राख्ने हो।

० फोरम नेपालको बहिले पनि दोहोरो नीति देखिएको छ नि ?

— फोरमको नीति नै यथायथ नैतिक नीति हो। किभने राजनीतिमा जनताले दिएको शक्तिलाई प्रयोग गर्ने हो। जनताले हामीलाई जति शक्ति अहिलेसम्म दिएको छ, त्योभन्दा बढी उपलब्धि लिन हामी जिहिले पनि सफल भएका छौं। अहिलेसम्म हामीले जति नीति लिएका छौं, त्यही कुरालाई लिएर हाम्रा सहयोगी राजपा नेपाल अगाडि बढ्दै आएको छ। त्यसैले हामीले लिएको नीति गलत थिएन। हाम्रो क्षमताले भ्याएसम्म मधेशी जनता मात्र होइन, देशमा पिछडिएका जनजाति, आदिवासी, मधेशी, महिला सबैको अधिकार सुनिश्चित गराउन राजनीतिमा नीति परिवर्तन गर्नुपर्छ।

० संविधान विषयको सन्दर्भमा पनि तपाईंहरूको दोहोरो नीति देखियो नि ?

— हाम्रो नीति थियो कि कुनै पनि सार्वजनिक रूपमा केन्द्रीयस्तरमा कार्यक्रम नगर्ने। किभने उपलब्धि हाँसिल गर्नका लागि जिहिले पनि उपरूप धारण गरेर नै हुँदैन। केही सहमति सरकारले हामीसँग गरेको छ र त्यसको पछाईंमा थियो। त्यसका लागि धेरै कुराहरू अगाडि पनि बढेको छ। तर, प्रदेश २ को समितिले आफ्नो हिंसावन्त केही कार्यक्रम गर्‍यो। संघीय संरचनाअनुसार प्रदेशको आफ्नो अधिकार त छँदैछ। त्यसमा कुनै किसिमको विवाद भएन।

० जसरी तपाईंहरू संशोधनका लागि सत्तापक्षीय दबावसँग सहमत गर्नुभएको छ, त्यस हिंसावन्त



अमरेश नारायण भा

राजनीतिक समिति सदस्य
संघीय समाजवादी फोरम, नेपाल

संशोधन त संविधानमा अनिवार्य छ र संशोधन भएन भने मधेश अर्को आन्दोलनतिर जान सक्छ।

जनताले भण्डै दुई तिहाईको बहुमत दिएर पठाएको पार्टीको नेतृत्वको सरकारले देशका कुनै पनि क्षेत्रमा सन्तोषजनक काम गर्न सकेको छैन।

सरकारमा रहेर सरकारलाई बाध्य पारेर आफ्ना मागहरू पूरा गराऔं।

जुन पार्टीले आफ्ना पार्टीको नामबाट समेत मधेश शब्द हटाइसकेका छन् उनीहरू कुन आधारमा मधेश प्रदेश भनिरहेका छन्।

अहिलेको प्रदेश २ को नाम यदि मिथिला राज्य भयो भने त्यसको ऐतिहासिक महत्त्व र आधारभूत संरचना विकास गर्नका लागि धेरै सहयोग पुऱ्याउँछ अन्य नामभन्दा।

मिथिला नाम यदि राख्यौं भने सय करोड हिन्दूहरूलाई धार्मिक पर्यटनको रूपमा आकर्षण गर्न सक्थौं भने एक वर्षमा पर्यटनबाट कम्तीमा १०-१५ हजार करोडको आम्दानी हुनसक्छ।

बरू प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

अहिलेसम्म सरकारको व्यवहार हेर्दा संशोधन हुने देखिन्छ ?

— विगतमा तत्कालीन नेकपा एमालेको मधेशप्रति हाड लाइन थियो, त्यसमा परिवर्तन आएको हो। उनीहरूले महसूस गरेका छन् कि यसरी मधेशका समस्याहरू समाधान नगरी देशलाई अगाडि बढाउन सकिँदैन। त्यसमा हामी सफल भएका छौं। त्यसैले, संशोधनको बारेमा नेकपा भित्र धेरै परिवर्तन भएको छ। त्यसैले हामीलाई विश्वास छ कि संविधान संशोधन हुन्छ।

० तपाईंहरूले भनेजस्तै संशोधन हुन्छ ?

— हाम्रो प्रयास रहन्छ कि हामीले भनेअनुसार संशोधन होस्। त्यसका लागि हामी अधिकतम प्रयास पनि गरिरहेका छौं। तर, हामीले चाहेको सबै भइरहेको छैन।

लागि हामी अधिकतम प्रयास पनि गरिरहेका छौं। तर, हामीले चाहेको सबै भइरहेको छैन।

० अहिलेसम्म संशोधनको प्रक्रिया पनि सुरु भएको छैन, कहिलेसम्म होला ?

— राजनीतिमा तपाईंको शक्ति कति छ, त्यो धेरै महत्त्वपूर्ण कुरा हुन्छ। समयसीमा तोकेर नै संशोधन हुन्छ भन्ने किटान गर्ने र्थ्यातिमा त्यो बेला हामी थिएनौं। यसमा धेरै कुरा अगाडि बढेको छ। यस विषयमा प्रज्ञासमन्त्रीको धारणा परिवर्तन भएको छ। उनले संशोधन गर्छु भनेर पनि भन्दै आएका छन्।

० तर, प्रधानमन्त्रीले बाबरपत्ता र औपत्यको आधारमा संशोधन हुन्छ

भनेका छन् नि ?

— यो शब्दले नै धेरै कुरालाई स्पष्ट गर्छ। किनभने एक वर्ष पहिला उनको अभिव्यक्ति र अहिलेको अभिव्यक्तिमा आकाश-पातालको फरक छ। त्यसैले हामीलाई विश्वास छ कि हामीले चाहेको, सोजेको जुन परिवर्तन र संशोधन हो त्यसमा धेरै हदसम्म प्राप्त गर्न सक्छौं।

० भनेपछि सत्तापक्षले संशोधन महसूस मात्रै गरेको छ, बाबरपत्ता र औपत्य पुष्टि भएको छैन ?

— त्यसरी नभन्नु। उनीहरूले महसूस गरिसकेपछि मुलुकसँग उनीहरूलाई पनि प्रेम छ नि। मधेशको कल्याण होस्, आदिवासी जनजातिको कल्याण होस् भन्नाका लागि संशोधन नगर्नकिन सम्भव छैन। उनीहरूलाई पनि गद्दो हुन्छ नि। जब महसूस गरिसकेको छ भने अब कार्यान्वयन कसरी गर्ने त्यसतर्फ अब अग्रसर हुनुपर्छ।

० प्रदेश २ को नामाकरणको सन्दर्भमा बहिले व्यापक छलफल र बहस चलाइरहेको छ, तपाईंको धारणा के छ ?

— निश्चितरूपमा प्रदेश २ मा अहिले नाम र भाषा दुवै लगाउनु महत्त्वपूर्ण विषय रहेको छ। लोकतन्त्रमा सबैको विचार आउनुपर्छ। त्यहाँ इटोटी धार मुख्य रूपमा देखिएको छ। एक धार मधेश आन्दोलनबाट उत्रिएको मधेश प्रदेशको माग गरेको छ। अर्को धार त्यहाँको जुन ऐतिहासिक पहिचान हो मिथिला प्रदेशको माग गरिरहेको छ। मिथिलाको ऐतिहासिकता बेला युगसम्म नै सुरु हुन्छ। यो देशमा संघीयताको आधार नै पहिचान रहेको हुनाले त्यो पहिचानलाई आत्मसात गर्ने र पहिचानलाई लिएर संघीय आन्दोलनमा लागेका साथीहरूबाट मिथिला राज्यको माग पनि सकारणरूपमा उठेको छ। कतिपय ठाउँबाट मिथिला-भोजपुर, मध्यमधेश लगायतका नाम पनि आइरहेका छन्। नाम टुटो लगाउनका लागि प्रदेश २ को सरकारले एउटा मिथिला-भोजपुर, मध्यमधेश लगायतका नाम पनि आइरहेका छन्। नाम टुटो लगाउनका लागि प्रदेश २ को सरकारले एउटा मिथिला-भोजपुर, मध्यमधेश लगायतका नाम पनि आइरहेका छन्। त्यो समितिले सबैभन्दा उपयुक्त नामाकरण पनि सन्तुष्ट छन्।

० प्रदेश २ का सत्तापक्ष बरहस 'मधेश प्रदेश' हुनुपर्ने भनिरहेको छ नि ?

— मधेश प्रदेश कुनै पार्टीको आधिकारिक निर्णय होइन। नेता कार्यकर्ताहरूले आफ्ना व्यक्तिगत धारणा राखिरहेका छन्। सबैले आफ्ना धारणा राख्न पाउनु नै लोकतन्त्र हो। निर्णय गर्ने बेलामा प्रदेश सरकारले सबैभन्दा उपयुक्त छनौट गर्छ।

० तर, तपाईंले मधेश प्रदेश नामाकरणपति कडा बाबोचना गर्नुभएको छ, किन ?

— मेल सामाजिक सञ्जालमा आफ्नो धारणा राखेको छु कि जुन पार्टीहरूले आफ्ना पार्टीको नामबाट मधेश शब्द हटाइसकेका छन् उनीहरू कुन आधारमा मधेश प्रदेश भनिरहेका छन्। यो आलोचना होइन मेरो व्यक्तिगत धारणा हो। हामीले संघीयताको आन्दोलन जसरी गर्‍यो, त्यसको मुख्य मुद्दा नै पहिचानको आधारमा संघीय राज्यहरू स्थापना गर्ने मुख्य माग थियो र छ। जुन बेला ११ प्रदेशको अकारणमा आएको थियो, त्यसको समर्थक हाम्रो पार्टी छ। अहिलेको प्रदेश २ को नाम यदि मिथिला राज्य भयो भने त्यसको ऐतिहासिक महत्त्व र आधारभूत संरचना विकास गर्नका लागि धेरै सहयोग पुऱ्याउँछ अन्य नामभन्दा।

हिन्दूको आस्थासँग सम्बन्धित हो। सय करोड हिन्दूको केन्द्र हो मिथिला। मिथिला राम र सीतासँग जोडिएको धार्मिकस्थल हो। मिथिला नाम यदि राख्यौं भने सय करोड हिन्दूहरूलाई धार्मिक पर्यटनको रूपमा आकर्षण गर्न सक्थौं भने एक वर्षमा पर्यटनबाट कम्तीमा १०-१५ हजार करोडको आम्दानी हुनसक्छ। नेपालमा थिएर दूले आम्दानी गर्ने कुनै पनि प्रदेश बन्ने सक्दैन। एउटा नामले यदि हामीले १० देखि १५ हजार करोडको वार्षिक आम्दानी पर्यटनबाट हुन्छ भने अन्य नाममा जानुपर्ने आवश्यकता नै छैन। यो त्यहाँका जनताका लागि न्याय हुनेछ। किनभने विकासका लागि प्रदेश २ मा दुईटा चीज मात्रै छन्, त्यो- पर्यटन र कृषि। कृषि उपजलाई अगाडि बढाउनका लागि त्यहाँका नदीनालालाई प्रयोग गर्नुपर्छ। तर सही आधारमा पर्यटनबाट हुन्छ। मिथिला नामबाट नै सय करोड हिन्दूलाई आकर्षण गर्ने क्षमता यदि हामीमा छ भने त्यसलाई उपयोग गर्नुपर्छ, बावनामा बग्नु हुँदैन।

० तर, मिथिला प्रदेश राखियो भने भोजपुरी भाषीको अवमूल्यन हुन्छ भनिन्छ नि ?

— हुँदैन। इतिहास हेर्दा पुरानो छैन। हामी सबैलाई थाहा छ कि मिथिलाको राजधानी सिम्रौनगढ थियो र सिम्रौनगढ वारा जिल्लामा पर्छ। वाराबाट पर्ना मात्रै परिचय छ। वाराभन्दा पूर्वमा त सबै मिथिला छँदैछ। मिथिलाको राजधानी वाराको सिम्रौनगढ थियो भने त्यहाँको भाषा मैथिली बाहेक अरु हुन सक्दैन। कालान्तरमा कुनै कारणले अलिकति 'टोन' परिवर्तन भएको होला तर मैथिली नै भाषा हो त्यसैलाई लिएर प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

० प्रदेश २ को नाम मिथिला राखौं र राजधानी सिम्रौनगढ बनाऔं। नयाँ राजधानीको उत्थान गरौं।

किन हुन्छ बलात्कार ?



लिलेश यादव

सुन्दर भविष्य बनाउने उद्देश्य लिएर पढ्न गएको छोरी, आफ्नो परिवारलाई गर्भनिवाट माथि उठाउनका लागि जागिर गर्ने गएको छोरी वा साधुहरूसम्म मेला घुम्न गएको छोरी सञ्चालन घर फर्किने हो कि होइन भन्ने चिन्ताले हरेक आमाबुवालाई सदाइहरेको हुन्छ। आमाबुवालाई चिन्ता हुनुको विभिन्न कारणहरू मध्ये बलात्कार एउटा ठूलो चिन्ताको विषय हो। आजभौली बलात्कार हुने बाबु धेरै दिदीबहिनीहरूलाई हुने गर्छ। किनभने कति पछि वर्ष भन्दा मुनिको नानी बलात्कृत भएकी छिन् भने केही ७० वर्षभन्दा बढी उमेरका महिला बलात्कृत हुन्छिन्। कतै आफ्नै युवाबाट, शिक्षकबाट, आफन्तबाट बलात्कार भइरहेकी छिन्। गएको सात वर्षमा नेपालमा ६,६२७ बलत्कारसम्बन्धी मुद्दा दर्ता भएका छन्। नेपालमा प्रत्येक महिना ७६ ठोटा बलत्कारसम्बन्धी मुद्दा दर्ता हुन्छ। जसमध्ये मुद्दा नं २०५७ र १८ मा मात्र १५०० वटा मुद्दा दर्ता भएका छन्। जुन नेपालको जनसङ्ख्याको आधारमा धेरै नै हो। नेपालमा बलात्कार हुने संख्यामा धेरै बढ्दै हुनुको कारणहरू धेरै छन् जसमध्ये केही प्रमुख कारणहरूलाई यहाँ विश्लेषण गरिएको छ।

कडा कानून तथा छिटो न्याय प्रणालीको व्यवस्था

नेपालमा केही वर्ष पहिले बलात्कार गर्नेलाई ५ देखि २० वर्षसम्म कैद हुने गथ्यो तर नेपाल सरकारले व्यापको नयाँ कानूनले जर्जस्ती करणी गरी यदी मारेको छ भने आजीवन कारावास हुने व्यवस्था गरेको छ। तर पनि नेपालकी महिला तथा दिदीबहिनीहरूले बलात्कारलाई फाँसी दिनु पर्ने कानूनको माग गर्दै विभिन्न ठाउँमा प्रदर्शनहरू गरेका छन्। उदाहरणको रूपमा केही समय पहिले माइतीघर मण्डलमा पेटकोट लगाएर युवतीहरूले प्रदर्शन गरेका थिए। ती प्रदर्शनकारीको मुख्य काम बलात्कारलाई फाँसी दिनु पर्ने नै थियो। किचक विधान देाहरूले बलात्कारलाई फाँसी दिएपनि कानून व्यापका छन्। जुन किंसिमने नेपालमा बलात्कारका घटना बढ्दै गइरहेको छ, त्यस अनुसार नेपालमा पनि बलात्कारलाई फाँसी दिनुपर्ने नयाँ कानून ल्याउनुपर्ने देखिन्छ। नेपालमा जति धेरै बलात्कारको घटनासम्बन्धी मुद्दा दर्ता भए पनि त्यसको २५ प्रतिशतले पनि मुस्कलले न्याय पाउने

गरेका छन्। बलात्कृत भएकी महिलाले न्यायको होला कि नभएको डकडकाउनु पर्ने हुनाले कतिपय महिला मुद्दा लडेर न्याय पाउनुभन्दा पनि मिलाएर गर्ने अवस्थामा पनि पुगेका हुन्छन्। हिनो न्याय पाउने व्यवस्थाले गर्दा बलात्कृत महिला माथि विभिन्न किसिमका दबावहरू आउने गर्छन्। नेपाल सरकारले बलात्कारलाई महिलामाथि हुने सबैभन्दा गम्भीर अपराधको सजा दिने कठोर कसयाय दिने कानुनी व्यवस्था ल्याउनु जरुरी छ।

एउटै परिवारमा राजनीतिक केन्द्रीकरण हुनु

एउटै परिवारबाट स्थानीय निकायको मेयर अथवा उपमेयर, प्रदेशसभाको सदस्य र प्रतिनिधिसभाको सदस्य हुनुलाई राजनीतिको केन्द्रीकरण हुनु भनिन्छ। नेपालमा केहि यस्ता परिवार पनि छन् जसका सदस्यहरू स्थानीय निकायको



मेयरदेखि प्रतिनिधिसभाको सदस्य भएका छन्। राजनीतिक रूपले त्यस्ता परिवारहरू एकत्र बलिया छन्। यस्ता परिवारको कारणले गर्दा नेपालमा भ्रष्टाचार समेत बढ्दै गएको छ। यस्ता परिवारका सदस्यले केहि गल्ती गर्दा पनि कसैले केही बोल्न सक्दैनन्। यस्ता परिवारको गतिविधिलाई हेर्दा कतिपय बुझाएहरूले भन्ने गर्छन् नेपालमा फेरी रणशासन आयो। यस्ता परिवारले जनताको सल्लाह सुन्नु वा विना नै एकैठोटी रूपमा निर्णय लिने गरेका छन्।

निम्नमा पन्तलाई बलात्कार गरी हत्या गरेको भन्ने हिंसेसको तर त्यसको दोषी पत्ता नलाग्नुमा कतै न कतै राजनीतिक शक्ति केन्द्रीकरण नै हो जस्तो लाग्छ। देशका हरेक युवा, पत्रकार र शुभचिन्तकहरूले सडकमा आएर प्रदर्शन गरे तर अहिलेसम्म निम्नमाको हत्याको पत्ता लागेको छैन।

लागुपदार्थ तथा जाँड रस्सिको प्रयोग

नेपालमा लागुपदार्थ तथा जाँड रस्सिको प्रयोग अत्याधिक मात्रामा भइरहेको पाइन्छ। एउटा नाबालक युवादेखि लिएर बुढापाकाहरूसम्म पनि यस्तो बलात्कारको घटना हुने गरेको छ। विश्व स्वास्थ्य संगठनले १९३३ देशमा लागु औषध प्रयोगकर्ताको बारेमा अध्ययन गर्दा नेपाल

१९९ औ स्थानमा परेको छ। यो प्रतिवेदनले यो देखाउँछ कि नेपाल लागुपदार्थ तथा जाँडरस्सिको प्रयोगमा नयाँसोसंग फस्टे राएका छन्।

नेपालमा बलात्कारमा बृद्धि भइरहनुको एउटा मुख्य कारण लागुपदार्थको प्रयोग पनि हो। लागुपदार्थ तथा जाँड रस्सिको सेवन बढ्दै जाँदा धेरै बलात्कारका घटनाहरू हुने गरेका छन्। कास्की जिल्लामा बस्ने १० वर्षकी श्रेया सुनारलाई कुशम पौडेलले बलात्कार गरी हत्या गरेका थिए। कुशम पौडेल र केही स्थानीयको बयानले यो कुरा स्पष्ट हुन्छ कि श्रेयाको बलात्कार तथा हत्या गरेको दिन कुशम पौडेलले अत्याधिक मात्रामा लागुपदार्थ तथा रस्सिको सेवन गरेर मानेका थिए। लागु पदार्थ तथा रस्सिको प्रयोगले गर्दा बलात्कार तथा हत्यामा बृद्धि हुन्छ भन्ने एउटा ठूलो उदाहरण हो यो।

जवसम्म रस्सी तथा लागुपदार्थ विक्री

वितरण सम्बन्धी कडा कानून ल्याइदैन, तबसम्म बलात्कारमा कमी ल्याउनु भन्ने कल्पना नगर्दा पनि हुन्छ। रस्सिको विक्री वितरणमा कमी ल्याउनुको लागि तिनै तस्को सरकारले एक अर्कोसँग सरसल्लाह र सुभाबको आधारमा कडा कानूनको व्यवस्था गर्नुपर्छ। अति मात्र लागु पदार्थ तथा रस्सिको प्रयोगमा कमी आउनुको साथै बलात्कारको घटनामा पनि कमी आउँछ।

बेरोजगारी

नेपालमा क्लकखाना कम हुनु भएको बन्द हुँदै जानु र व्यवसायिक बातावरण बन्दु जस्ता कारणले देशमा बेरोजगारी दिनप्रतिदिन बढ्दै गइरहेको छ। देशबाट ४० लाख युवाहरू विदेशमा गएर काम गरिरहेका छन्। विदेशिएका युवाले विगतत मेहनत गरेर पछ्याउने रोजगारको अवसर चर्चिरहेको छ। श्रीमान श्रीमती टाढा भएर विदेशमा बस्दा बाबुले छोरीलाई बलात्कार गरेको धेरै उदाहरणहरू छन्। त्यसैगरी छोरा तथा ज्वाइँ विदेश गएरको अवस्थामा युवा तथा ससुराले आफ्नो छोरी तथा दुहारीलाई यौन शोषण तथा बलात्कार गरेको धेरै उदाहरण छ। त्यसकै एउटा उदाहरण हो बर्दिया जिल्लामा बस्ने बडेया

ताल न का ६३ वर्षीय बुवाले आफ्नो १९ वर्षीय छोरीलाई बलात्कार गरेको घटना। माइत आफ्नो छोरीलाई फोड-पटक करणी गरिरहेको थियो। इलाका प्रहरी निरीक्षण गणेश सिंह महताले श्रीमान विदेश गएको मौका छोपी माइत बसेको छोरीलाई बाबुले जबरजस्ती करणी गर्दै आएका थिए। श्रीमान विदेशबाट फर्केपछि बाबा बिन्द्रु छोरीले जबरजस्ती करणीको मुद्दा हालिनु तर अहिलेसम्म न्याय पाउने सकेकी छैनन्। यदी देशमा नै रोजगारीको अवस्था भएको भए सायद यस्तो घटना हुँदैनथ्यो होला। त्यसकारणले बलात्कार कम गर्नुहु भने नेपाल सरकारले देशभरि रोजगारी सिर्जना गर्नुपर्छ।

सामाजिक सञ्जाल

कुनै पनि व्यक्तिले आफ्ना विचार, सुचना, फोटो आदि इन्टरनेटको माध्यमले एकअर्कोसँग आदान प्रदान गर्नुलाई सामाजिक सञ्जाल भन्नेछन्। सामाजिक सञ्जालले गर्दा हामी आफ्नो कुरा एकअर्कोसँग साँजले गर्ने गर्छौं। सामाजिक सञ्जालको माध्यमले चिने जानेको साथीहरूसँग भेट्न जाँदा बलात्कृत भएकी धेरै उदाहरणहरू छन्। ती उदाहरणहरू मध्येबाट एउटा उदाहरण लिएका छौं काठमाडौंको गृधामा पर्ने ल्याण्डमाको होटेलमा २२ वर्षीय युवतीको सामूहिक बलात्कार। फेसबुकको माध्यमले चिनाउन भएको र केही दिनको कुराकानी पछि साथी सैलगासँग भेट्न जाँदा युवती सामूहिक बलात्कृत भएकी थिइन्।

सामाजिक सञ्जालको सही प्रयोगले गर्दा हामीले धेरै फाइदा लिन सक्छौं। तर, यसको गलत प्रयोगले गर्दा हामीलाई धेरै नकारात्मक प्रभाव पार्नसक्छ। कतिपय यस्ता व्यक्तिहरू छन् जसले जवाबारी रूपमा नचिनेको साथी बनाएर कुराकानी गर्ने कोशिस गरिरहेका हुन्छन्। सामाजिक सञ्जालको माध्यमले चिने जानेका मानिसहरूसँग कुराकानी गर्नु हुँदैन र तिनीहरूसँग कहिले पनि भेट्न जानु हुँदैन। बलात्कार घटना बढ्दै जानुमा सामाजिक सञ्जालको सहज पहुँचलाई पनि लिन सकिन्छ।

मिडिया

मिडियाले बलात्कारको खबरलाई यति विस्तारले लेख्छ कि धेरैको मनमा घृणा उत्पन्न हुन्छ भने कतिपयलाई घासो उत्पन्न हुन्छ। कुनै पनि खबरहरूलाई हेर्नाले भने सबैभन्दा बढी बलात्कार सम्बन्धी खबरलाई पढेको पाइन्छ। कतै मिडियालेसमेत समाजको यस्तो नयाँ खबरलाई भ्रमल लगाएर अरु धेरै भयालेटर बनाएको त होइन। मिडियाले यदी देखाउनु हो भने चेतनाशिलता, शिशा, गलत तथा सही छुटाइने बारेमा चर्चा र देखाउनु आवश्यक देखिन्छ। जसले कुनै महिलालाई बलात्कार गरेको छ, त्यसको दिदी, बहिनी, छोराछोरीलाई समाजले कस्तो व्यवहार गरिरहेको छ। बहिंकार गरेको छ कि सम्मानपूर्वक त्यो परिवार बाँचेरहेको छ कि त्यो विषयलाई बाहिर ल्याउने काम मिडियाले गर्नुपर्छ।

मधेश अपडेट

भारत सदैव तत्पर : राजदूत पुरी



जनकपुरधाम। नेपालका लागि भारतीय राजदूत मन्जिव सिंह पुरीले जनकपुरधामको सौन्दर्यीकरणका लागि भारत सरकार सदैव तत्पर रहेको बताएका छन्। शुक्रवार विमान जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाका मेयर लाल किशोर साहसँग भेटघाटको क्रममा उनले सो कुरा बताएका थिए। जनकपुरधाममा भइरहेको विकास निर्माणका लागि राजदूत पुरीले मेयर साहसलाई बधाई दिएका छन्। उनले जनकपुरधाम र भारत बीचको सम्बन्ध गौरविक रहेकोले यहाँको विकास निर्माणमा सहयोग गर्ने भारत तयार रहेको बताएक थिए। राजदूत पुरी र मेयर साहबीच भएको भेटघाटमा विचारविम्वनमा युष्का मुख्यमन्त्री योगी आदित्य नाथको जनकपुरधाम भ्रमण, जनकपुरधाममा भइरहेको विकास निर्माण र क्रिकेट स्टेडियमको विषयमा कुराकानी भएको थियोले जनाएको छ।

प्रदेश २ प्रति गम्भीर छैन : निधि

केलाडी। नेपाली कांग्रेसका उपसभापति विमलेन्द्र निधिने प्रदेश २ प्रति केन्द्र र प्रदेश सरकार पनि गम्भीर नरहेको उक्तका छन्। उपसभापति निधिने प्रदेश नं २ बाहेक ६ वटै प्रदेशमा कम्युनिष्ट पार्टीको बाहुन्यता रहेको उल्लेख गर्दै भने, प्रदेश सरकारलाई न त केन्द्रीय सरकारले अधिकार दिएको छ न त प्रदेश सरकार नै अधिकार लिनुका लागि सक्रियरूपमा अगाडि बढेका छन्। उनले नेपाली कांग्रेसले पुनः लोकतान्त्रिक शासन प्रणालीको पक्षमा सशक्त रूपले उभिननु आवश्यकता देखिएको बताएका छन्। नेपाल प्रत्येक युनियन केसलीले आज धनाढीमा आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा बोल्दै उनले अहिलेको अवस्थामा कांग्रेसले सही शासन प्रणाली, समावेशी शासन प्रणाली र संविधानको सफल कार्यान्वयनका लागि उभिननु आवश्यक रहेको बताए।

शहीदको सम्मना

चन्द्रनकुमार यादव, राजविराट। मधेश आन्दोलनका शहीद नागेश्वर यादवको समझनामा एक कार्यक्रमबीच तेस्रो स्मृतिसभा मनाएको छ। रूपनी गाउँपालिका वडा नम्बर-४ स्थित छुपकी टोलमा आयोजित कार्यक्रममा उपस्थितहरूको आभोजन गरी मनाएको हो। मधेश आन्दोलनको क्रममा ०७ मंसिर ५ गतेका दिन रूपनीमा प्रहरी र आन्दोलनकारीबीच भएको भडपना नागेश्वर यादवको गोली लागी मृत्यु भएको थियो। सो अवसरमा प्रदेश २ का सांसद मनिष कुमार सुमनले शहीद नागेश्वर यादवको समाधि स्थलमा फूलमाला लगाई श्रद्धाञ्जली अर्पण गरेका थिए। सो अवसरमा राजपाका सहप्रधानसचिव गजेन्द्र मण्डलले शहीदको सपना साकार गर्न राजपा पूर्णरूपले लागेको बताउँदै राजविराट सम्पूर्ण शहीदको शान्ति कक्षा बनाउने र उनका परिवारलाई रोजगारको थ्याउँदानी गर्ने बताए। सोही अनुसार शहीद नागेश्वर यादवको पत्नी सुष्मा यादवलाई रूपनी गाउँपालिकाको कार्यालयमा सामाजिक परिचालकको रूपमा रोजगार दिएको छ।

लुम्बिनी "पञ्चशील क्षेत्र" घोषणा

रूपन्देही। गौतमबुद्धको जन्मस्थल लुम्बिनीलाई पञ्चशील क्षेत्र घोषणा गरिएको छ। लुम्बिनी विकास कोष र लुम्बिनी सांस्कृतिक नगरपालिकाको युवावर समन्वयमा आयोजना गरिएको कार्यक्रममा संस्कृत पण्डित तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री रवीन्द्र अधिकारीले लुम्बिनीलाई पञ्चशील क्षेत्र घोषणा गरेको हुन्। लुम्बिनी शान्त र अहिंसाको भूमि हो। यो क्षेत्रमा हिंसा, हिंसा, धर्मो व्यभिचार र मरिदाचारन गर्न पाइदैन। पञ्चशील क्षेत्र घोषणा गर्दै मन्त्री अधिकारीले भने, बुद्धभूमि शान्त र सन्ध्द छ, भनेर विश्वसमाक सदस्य हुने क्षेत्रमा पञ्चशीलको पालना जरुरी छ। मन्त्री अधिकारीले कार्यक्रम घोषणा गर्नु मात्रै ठूलो कुरा नभएको बताउँदै व्यावहारिक कार्यान्वयनमा विशेष जोड दिनुपर्ने बताए।

"लोकतन्त्रमाथि खतरा"

जनकपुरधाम। नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य डा डिला सप्रैलाले सरकारले लोकतन्त्रका खम्बाहरूमाथि आक्रमण गरिरहेको आरोप लगाएका छन्। नेपाली कांग्रेसको राजनीतिक प्रस्ताव मस्योदा सम्बन्धमा राय-सुभाब सल्लतका लागि आह्वान गर्दै मधेश केन्द्रित प्रदेश नं २ स्तरीय कार्यशाला गौरीगढा उनले सो आरोप लगाएका हुन्। हिंसा, बलात्कार, हत्या, भ्रष्टाचार, मौलिक अधिकार, कर बृद्धि, प्रभे स्वतन्त्रता तथा न्यायपालिकाहरूमा आक्रमणप्रति सरकारको उदरगतिनाले लोकतन्त्रमाथि खतराको कालो बादल मडारिरेकोले नेपाली कांग्रेस मौन बस्नु नै गराए पनि उनले राखे। उनले कांग्रेसले अर्जुनभूटस साथ सरकार पक्षको बढ्दो चरित्रविन्द फैसलबन्द हुनुपर्ने खाँची औत्थ्याउदै मधेश केन्द्रित दल कम्युनिष्ट सरकारको भ्रमजनामा परी मधेशी जनताको मुद्दालाई ओम्भेलमा पारेको बताए। सरकारले प्रदेश सरकारलाई औचित्यहीन बनाइ सङ्घीयतालाई धरपराका गरेको भन्दै उनले कांग्रेसले लोकतन्त्र तथा सङ्घीयताको रक्षा गर्न अग्रसर हुनु जरुरी भएको धारणा राखे।

शिवसेनाको ध्यानकर्षण

नेपालगञ्ज। हिन्दुहरूको धार्मिक भावनालाई उभै पुर्याउने काम भइरहेकोमा आफ्नो गम्भिर ध्यानकर्षण भएको भन्दै नेपाल शिवसेनाले गृहमन्त्रालाई जापानपत्र बुझाएको छ। केही दिन अगाडी बाँकेको हिरिमिनियामा गाई काटिएको घटनालाई सम्झाउँदै सो घटनामा सलनहरूलाई कडाभन्दा कडा कानुनी कार्रवाहीको माग समेत गरिएको छ। विज्ञप्तिमा भनिएको हिन्दुहरूको पर्व तिहार र छठ पुजाको लतले नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका वडा नं. २३ जंगलीसँग पुरवामा गाई काट्ने काम गरेर गैरहिन्दु समुदायका अनुयायीहरूले समाजमा जातिय द्वन्द्व मच्चाउनु र धार्मिक दबावका आधारमा विषयमा उत्रे कार्य गरेकोले त्यो सम्वेदनशिल विषयमा पनि राजनीतिक दबावका आधारमा वीपीलाई उम्काउने प्रयास भएको छ। अपराधी जोसुकै भएपनि नेपाल सरकारले उचित सजाय गराउनु भन्दै जापानपत्र माफत नेपाल शिवसेनाले ६ स्तरीय माग अगाडी सारेको छ। नेपाल शिवसेना र नेपाल आर्य समाजद्वारा जारी विज्ञप्तिमा कुनै पनि बहागीमा दोषीलाई बचाउने काम नलाए, अपराधको छानविन चल्त र भरपर्दो होए, अपराधीलाई अविभक्त कानूनको दायरामा ल्याएर कार्यवाही गरियोस् भनिएको छ। जापानपत्र जिल्ला प्रशासन कार्यालय बाँकेमा प्रेषण जिल्ला अधिकारीमाफत गुहमन्त्रालाई पठाइएको छ।

अविशवासको प्रस्ताव खारेज

रौतहट। नेपाल पत्रकार महासंघ रौतहटको सभापति खरेज साह माथि लगाइएको अविशवासको प्रस्ताव बहुमतबाट खारेज भएको छ। शनिवार रौतहटको वीथीमाई नगरपालिकाको वक्तु स्थित ओम विवाह भवनमा आयोजना गरिएको १० औ साधारण सभाबाट अग्रध साह माथि लगाइएको अविशवासको प्रस्ताव खारेज गर्ने निर्णय बहुमतबाट पारित भएपछि खारेज भएको हो। अविशवास प्रस्ताव दर्ता गराएका पश्च कार्यक्रमा उपस्थित भएर आरोप पुष्टि गर्ने नसक्दा उपस्थित भासक २१ प्रतिशत सदस्यले प्रस्तावको विषयमा हस्ताक्षर गरेका थिए। केन्द्रीय प्रतिनिधि मण्डल महतीको निर्णय उपस्थितको बाहेक कार्यक्रमा प्रमुख अतिथिको आसनबाट सम्बोधन गर्दै सचिव समाजवादी फोरम नेपालका प्रदेश नम्बर २ का प्रदेश सांसद राम किशोर यादवले पत्रकार देशको चौथो अङ्गको रूपमा रहेको हुदा सत्यको पक्षमा कलम चलाउनु आग्रह गरे। उहाँले भने पत्रकार विच रौतहटमा देखिएको गुट उपगुट बृद्ध रहेको छ।

विरामीलाई फलफूल

कपिलवस्तु। इन्टरनेशनल नेपाल फेलेसिटी नेपाल (आइएनएफ) को ६६ औ वार्षिक उत्सवको अवसरमा रौतहटमा अस्पतालका विरामीलाई फलफूल वितरण गरिएको छ। आइएनएफको बाइ कम्युनिटी कलभट अर्न्तगत कपिलवस्तु कार्यालयको सचिवमाथि अस्पतालमा उपचारत विरामीलाई फलफूल वितरण गरिएको हो। आइएनएफका सदस्य नर बहादुर शाह, कलभट प्रबन्धक राम बहादुर मिश्रा र एजी अनुमल चर्केका पाएर स्टेजुन तथा साँकेल अस्पतालका कर्मचारीले विरामीलाई फलफूल वितरण गरेका थिए। आइएनएफको वार्षिक उत्सवको अवसर परी अस्पतालका विरामीलाई फलफूल वितरण गर्ने कार्यमा सक्रिय हुनु पाएकोमा सलुगी लागेको आइएनएफका सदस्य नर बहादुर शाहले प्रतिक्रिया दिए।



जनकपुरधाम। उपपञ्चान एवं स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री उपेन्द्र यादवले जनकपुरधामलाई स्वास्थ्य सेवाको केन्द्र बनाउने बताएका छन्। अमेरिकी सरकारको सहयोगमा जनकपुर अञ्चल अस्पताल परिसरमा निर्माण हुने लागेको प्रसुती गृहको शिलान्यास गर्दै उपपञ्चानमन्त्री यादवले सो कुरा बताएका हुन्। जनकपुर अञ्चल अस्पताललाई स्तरोन्नति गर्नुका साथै विभिन्न विशेषज्ञ सेवा संचालनको प्रयास समेत भै रहेको उल्लेख गर्दै उनले प्रादेशिक स्तरको आयुर्वेद अस्पताल समेत जनकपुरमै निर्माण गर्ने लागिएको जानकारी गराए। जनकपुरको सररकारमा सुधार ल्याउनु जनकपुरासीसँग आग्रह गर्दै उपपञ्च यादवले भने, 'नेपालीहरू सस्यकासमा शान्त दिनुनु अन्य विकासको जिम्मा हाम्रो हो।' c काठमाडौंको लगानीमा निर्माण हुन लागेको एक सय बेसिको प्रसुति गृहमा उच्चस्तरको सेवा प्रदान गरिने अस्पतालका मन्त्री राणप्रेक्षण यादवले बताए। अवनसहित अन्य उपकरण र सुविधाका लागि अमेरिकी सरकारले एक अर्ब रूपैयाँ अनुदान उपलब्ध गराएको थियोले जनाएको छ।

प्रसुती गृह शिलान्यास



मोहम्मद दिवस मनाइयो

मोहिं प्रसाद गैरे, कपिलवस्तु। मुस्लिम धर्मावलम्बीहरूले मोहम्मद डे नेपालसहित विश्वभर मनाएका छन्। इस्लाम धर्मका अन्तर्गत हररत मोहम्मद दिवसको १४९३ औं जन्म दिन कपिलवस्तुमा विभिन्न कार्यक्रम गरी मनाइएको हो। हजरत मोहम्मदको जन्म इस्लामी पात्रो हिजरी सन्वत्को रब्बीअज्वल महिनामा साउदी अरबको मक्कामा विधि आनिताको कोसबाट भएको बताइन्छ। उनको निधन ६३ वर्षको उमेरमा साउदीको मदिनामा भएको थियो। मोहम्मदको जन्मदिनमा विभिन्न नाशत शरिफ वाचन गर्ने तथा उनका उपदेश र बाणीको स्मरण गर्ने गरिन्छ। कपिलवस्तुमा रहेका मुस्लिमहरूले हजरत मोहम्मदको जन्म दिनको अवसरमा बृहत चालीको आयोजना गरेका छन्। जिल्लाको तौलहवा, कण्ठपान, बरदाङ्गवा, चन्द्रीटा, महाराजगञ्जमा मुस्लिमहरूले चाली निकासेर मोहम्मद डे धुमधामका साथ मनाएको मुस्लिम अनुवा नेता रुफ अरमद खाने बताए। चालीमा उपस्थित मुस्लिम अनुवाहरूले मोहम्मद डे को अवसरमा सरकारले सजाजिक विदा दिनुपर्ने माग समेत गरेका थिए। जिल्ला प्रशासन कार्यालय माफत प्रज्ञानमन्त्रीलाई सरकारले मुस्लिम धर्मको महत्वपूर्ण दिनमा विदा नदिएको आगामी वर्षमा विदा दिनको माग गरेका छन्। सरकारले मोहम्मद जयन्तीमा सजाजिक विदा नदिएकोले उनीहरूले दुख व्यक्त समेत गरेका थिए। जिल्ला प्रशासन कार्यालय माफत सरकारलाई जापन पत्र समेत बुझाएका छन्।

बढ्दै नगर क्षेत्र, खुम्चिँदै वडा प्रहरी

काशीराम शर्मा

बाके। प्रहरीको काम जनतालाई शान्ति र सुरक्षाको प्रत्याभूति गराउने भए पनि नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिकाका सबै वडामा पहाडी कार्यालयले अक्षम गस्ती गर्न सकेको छैन। वडा प्रहरी नेपालगञ्ज वजारभित्र मात्रै सीमित रहँदा आफूहरूले सुरक्षाको अनुभूति गर्न नसकेको वडा नं २० मिनकापुरका बासिन्दा बताउँछन्। उनीहरूका अनुसार राँभा क्षेत्रका पहाडी कार्यालयले अक्षम गस्ती गर्न सकेको छैन। वडा प्रहरी नेपालगञ्ज वजारभित्र मात्रै सीमित रहँदा आफूहरूले सुरक्षाको अनुभूति गर्न नसकेको वडा नं २० मिनकापुरका बासिन्दा बताउँछन्। उनीहरूका अनुसार राँभा क्षेत्रका पहाडी कार्यालयले अक्षम गस्ती गर्न सकेको छैन। वडा प्रहरी नेपालगञ्ज वजारभित्र मात्रै सीमित रहँदा आफूहरूले सुरक्षाको अनुभूति गर्न नसकेको वडा नं २० मिनकापुरका बासिन्दा बताउँछन्।

नगरपालिका क्षेत्रभर आफ्नो गाडी कुदाउँदै शान्ति सुरक्षा कायम गर्दै आएको छ तर नेपालगञ्जको वडा प्रहरीले भने ओल्पो-पल्पो बजार गरी दिनभर विताउने गरेको काम नगर्नाकको गुनासो छ। सडगाँउत अग्रपार, राज्यविरुद्धको अपराध, लागूशोध, जासुसी, आतङ्कवाद, मानव बेचबिच तथा औद्योगिकसुरक्षा गम्भीर अपराधको अनुसन्धान गर्ने प्रहरीको प्रमुख कार्य भएपनि यहाँको वडा प्रहरीले आफ्नो कार्य क्षेत्रभित्रै पहुँच वडाउन नसक्दा पर्याप्त सुरक्षाको महसुस गराउन नसकेको हो। वडा प्रहरी कार्यालयका प्रमुख नारायण डागी वजारका केही वडावाहेक अन्यत्र प्रहरीको पहुँच विस्तार गर्न नसकेएको बताउँछन्।

अहिले वडा प्रहरी खुम्चिँदै आएको छ भने उपमहानगरपालिकाको क्षेत्र विस्तार भइरहेकाले २३ वटै वडामा सुरक्षा प्रबन्ध ल्याउनुपर्ने अहिले आफूहरू नेपालगञ्ज वजारभन्दा बाहिर जान नसकेको उनी जानकारी दिन्छन्।

पैसट्टी ६५ प्रहरीको दरबन्दी रहेको कार्यालयलाई २३ वटा वडाको शान्ति सुरक्षामा पहुँच पुर्याउन एकटैकाँडा भएको गुनासो गर्दै प्रहरी प्रमुख डागी सबै वडामा पहुँच विस्तार गर्न नसकिरहेको सम्वन्धित वडा क्षेत्रमा रहेका इलाका प्रहरी कार्यालयको सहयोग लिने गरिएको बताउँछन्। गाउँमा वडा प्रहरीको उपस्थिति हुन नसकेकै कारण आम नागरिक विभिन्न खालका घटना, घम्भीर घटना जस्तै जीवन विताइरहेका छन्। वडा प्रहरी नेपालगञ्ज वजारभित्रै खुम्चिँदा विभिन्न स्थानमा रहेका इलाका प्रहरी कार्यालयले वडाको समेत काम गर्दै आएका छन्।

“उपमहानगरका २३ वटा वडामै सुरक्षा व्यवस्था मजबुत छैन”, प्रहरी निरीक्षक डागी भन्छन्, “आवश्यकतानुसार माथिको आदेश बमोजिम कहिलेकाँही जाने गरेका छौं।” वडामा अहिले २३ वडाको सुरक्षामा पहुँच विस्तार र उपस्थितिका लागि दुई गाडी छन् तर यी गाडी पनि सामान्य भरोसाको भरमा रहेकाले वजारभन्दा बाहिर जाँदैनन्। “वडाको गाडी दिनमा एक दुई पटक

गाउँमा आइपुगए पनि धेरै शान्तिको महसुस हुने थियो”, नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका-२० मिनकापुरको जोगीडाडा नजिकैको एक महिला दीपा चालिसे भन्छिन्, “दिनमा एक दुई पटक त के महीनामा एक पटक पनि प्रहरी आउँदैनन्।”

“गाउँमा केही समस्या भइहायो भने पनि प्रहरी खोज नेपालगञ्ज वा कोहलपुर जानुको विकल्प छैन”, स्थानीयवासी भन्छन्, “हामी पनि नगरभित्रकै वडावासी हौं, हाम्रो सुरक्षा वडा प्रहरीले गर्नुपर्ने होइन र ?” नेपालगञ्ज विविधतामा एकताको शहर भएकाले पनि पहाडी, भेदभेदी, मुस्लिम र थारू समुदायको बसोबास छ। साना गल्लीले पनि दुवै तोकै नोक्सानी व्यहोर्नुपर्छ। यो कुरा विगतका घटनाले देखाइसकेको छ। घटनास्थलमा समयमा प्रहरी पुग्न अत्यावश्यक छ तर गाडी अभाव र तेलको सीमितताले गर्दा उपमहानगरका सबै वडामा वडा प्रहरीको पहुँच पुग्न नसकेको प्रहरी प्रमुख डागी बताउँछन्।



राजेश राय यादव मेयर, कलैया उपमहानगरपालिका

उपमहानगरका सबै वडामा सुरक्षा प्रदान गर्ने गरी स्थापना भएको वडा प्रहरी कार्यालयमा दुई सवारीसाधन भएपनि ती विविधताले रतिमम्म नेपालगञ्ज वजारभन्दा बाहिर जाँदैनन्। उक्त प्रहरी कार्यालय अहिले नेपालगञ्ज वजारका चार, पाँच वडामा मात्रै सक्रिय देखिँदै आएको स्थानीयवासी टिएन शर्मा बताउँछन्। बाँकेमा प्रहरीका ६९ एकाइ छन्। कोहलपुरमा रहेको प्रहरीले कोहलपुर

गौतमबुद्ध विमानस्थलको काम युद्धस्तरमा

रमेश लम्साल

भैरहवा। राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाका रूपमा रहेको गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको काम युद्धस्तरमा अगाडि बढिरहेको छ। हाल विमानस्थलको धावनमार्गमा धमाधम कामले प्रबल गति लिएको छ। यो विमानस्थल आयोजना प्रमुख प्रकाश अधिकारीका अनुसार करीब एक किमी धावनमार्गमा पहिलो चरणको कालोपत्रे सम्पन्न भएको छ। यही गतिमा काम भएको खण्डमा आगामी ४५ दिनभित्र पहिलो चरणको कालोपत्रे काम सकिनेछ। धावनमार्गमा तीन तहको कालोपत्रे गर्नुपर्ने भएकाले पहिलो चरणको काम सकिएपछि १५.५५ मिटरको समथर लानेछ। विमानस्थलको निर्माण चिनियाँ कम्पनी नर्वेस्ट सिभिल एभिएसन एयरपोर्ट कन्स्ट्रक्सन रूपले गरिरहेको छ। आयोजनाको काम लागत मूल्यांकन करिब २०० करोड ५१ लाख २० हजार १२८ रहेको छ। आयोजना प्रमुख अधिकारीका अनुसार हाल निर्माण व्यवसायीले दुई वटा अड्डा र गिडो घोलेले बज्र जडान गरेर धावनमार्गमा कालोपत्रे गरिरहेको छ। सन् २०१९ को जुन २८ सम्म सञ्चालन योग्य बनाउने गरी काम भइरहेको छ।

राष्ट्रिय गौरवका अन्य आयोजनाको प्रगति न्यून र आशातीत रूपमा राम्रो नभइरहेको अवस्थामा गौतमबुद्ध विमानस्थलको काम लोभलाग्दो तवरले भइरहेको छ। संस्कृति, प्रबन्ध तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री रवीन्द्र अधिकारीले दैनिकजसो नै विमानस्थल निर्माणको प्रगतिबारेमा जानकारी लिने र समस्या थाप समाधान पनि तत्काल नै गर्ने गरेका छन्।

विमानस्थलमा बोर्ड ७७३-२०० सम्मका जहाज उडान तथा अवरतणलाई योग्य हुनेछ। विभिन्न अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको समेत विकल्पमा सो विमानस्थललाई सञ्चालनमा ल्याउन सकिनेछ। राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाको रूपमा रहेको गौतमबुद्ध विमानस्थललाई उच्च प्राथमिकतामा राखेर निर्माण अघि बढाइएको र कुनै पनि समस्या हुन नदिइएको मन्त्री अधिकारीको भनाइ छ। ‘हामीले निर्माण अग्रगण्य गरिरहेका छौं, सामान्यदेखि जटिल समस्यासमेत समाधान गरिएको छ, आयोजना, निर्माण व्यवसायी, परामर्शदाता तथा अन्य संरोकार भएका सबै निकायलाई पनि उतिकै परिचायन गरिएको छ। आशा गरौं, आगामी केहिभन्दा सो विमानस्थल सञ्चालनमा आउनेछ।’ धावनमार्ग बनेपछि महत्वपूर्ण पाटो ‘कम्प्युनिकेसन नेटवर्किंग’ उपकरण जडानका लागि समेत बोलपत्र तथा अन्य प्रक्रियागत कामलाई तीव्रता दिइएको छ। बोलपत्रको प्रक्रिया पनि केही दिनभित्रै टुटो लाग्नेछ। विमानस्थलको टर्मिनल बन्दको छनो हालै बाँकी काम दुई महिनाभित्र सकिने छ। विमानस्थल परिसरमा एक अर्ब लागतको कार्या भवन निर्माण प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ।

आयोजनाका लागि थप २०० विधा जग्गा अधिग्रहण गर्नुपर्नेछ। हालसम्म अधिग्रहण गर्न रू १० अर्ब खर्च भइसकेको छ। बाँकी अधिग्रहणका लागि रू ११ अर्ब चाहिँनेछ। सञ्चालनमा रहेको धावनमार्गलाई पाँचकडकले बनाएर निर्माणधारी धावनमार्ग नै सञ्चालनमा ल्याउने तयारी गरिएको मन्त्री अधिकारीको भनाइ थियो। सन् २०१९ सम्ममा त्यहाँबाट अन्य गन्तव्यमा समेत उडान गरिनेछ। निर्माण व्यवसायी चिनियाँ कम्पनी रूपका प्रयोगमा निर्देशक सुदने पनि विमानस्थल निर्माणमा कुनै पनि समस्या हुन नदिन आफूहरू प्रयत्नशील रहेको र तोकिएको समयभित्रै सम्पन्न गरिने जानकारी छ। ‘हामी प्रयत्नशील छौं, सबै प्रकारको क्षमताको उपयोग गरेका छौं, प्रगति असाध्यै राम्रो भइरहेको छ। यो काम मात्रै होइन नेपाल चीन सम्बन्धलाई नयाँ उचाइमा उठाउने अभियान पनि हो’ सुदने भने। भैरहवा विमानस्थल विभवतः अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको रूपमा सञ्चालनमा आउनेछ। विभवतः अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको बाँधिका ७० लाख थान क्षमता रहेको छ। सञ्चालन २०२० लाई नेपाल अग्रण बर्यका रूपमा मनाएर २० लाख पटक विमानले त्यस राखेको छ। सोही लक्ष्यलाई पूरा गर्न र अग्रगण्य गौतमबुद्धको केन्द्रस्थल लुम्बिनीलाई थप प्रबलतः गन्धमेत सहयोग पुग्नेछ।

कलैया उपमहानगरपालिकामा काम गर्न के कस्ता चुनौतीहरू भोगिरहेनु भएको छ ?

— यहाँ सबै क्षेत्रमा चुनौती नै छ। कुनै पनि क्षेत्र राम्रोसँग सञ्चालन भएर अगाडि बढेको छैन। सडक, शिक्षा, स्वास्थ्य लगायत हरेक क्षेत्रमा सुरूको अवस्थादेखि नै काम गर्नुपर्ने छ।

○ तपाईं निर्वाचित भएर बाइसेकेपछि के-कस्ता कामहरू गर्नुभयो ?
— आर्थिक वर्ष २०७३/७४ मा सबैभन्दा बढी सडकको काम भएको हो। हुलाक गर्ने, सडक व्यवस्थित गर्ने लगायत कलैया उपमहानगरपालिका ६ नम्बर क्षेत्रमा पनि सिईश्वर महादेवको मन्दिर व्यवस्थित गरिएको छ। हामी निर्वाचित भएर यस उपमहानगरपालिकामा आउँदा केही पनि व्यवस्था थिएन। कुनै पनि योजनाको फाईल थिएन। भर्खर नगरको फाईल तयार भएको हो। त्यतिबेला आर्थिक वर्षको अन्तिम अवस्था भइसकेको थियो। बजेट सञ्चालन हतार थियो। गाउँघरमा नासा निर्माणमा खर्च गरियो। कलैया वजारको सडकमा फाईल छाडेर पुरानो काम भयो। १०५ बजेट खर्च भएको छ।

○ दोस्रो वर्षको बजेट चलाइरहेनु भएको छ, यो वर्ष तपाईंहरूको योजना के-के छ ?
— खेवमेदान निर्माण, पाक निर्माण, उपमहानगरपालिका प्रवेशद्वारा निर्माण जस्ता योजना बनाएर अहिले काम गरिरहेका छौं। कलैया वजारमा सुपर मार्केट निर्माण गर्ने योजनालाई अघिल्लै प्राथमिकतामा राखेका छौं।

○ तपाईंहरूको उपनिर्वाहार्थी त्यहाँका जनताले स्थानीय सरकारको वनपुति गर्न पाएका छन् ?
— हामीले चुनाव जितेर आएको भर्खरै १ वर्ष भएको छ। अघिल्लो वर्ष हामीले पुरै बजेट खर्च गरेर एएनटी अन्तिम अवस्थामा बाँका कारणले काम गर्न सके प्रसिँसित बनेन। यो वर्ष हामी योजना अरूथप अगाडि बढिरहेका छौं।

○ त्यहाँ काम गर्न प्रतिपक्षीबाट कस्तो सहयोग भइरहेको छ ?
— निर्वाचित सदस्यहरूले काम गरेर विकास हुन्छ भन्ने हुँदैन। प्रतिपक्षी सदस्यसँग पनि समयभर गरेर अगाडि बढ्नुपर्छ। यहाँ काम गर्न प्रतिपक्षी दलको कुनै अवरोध छैन। उनीहरूबाट सहयोग पाएको छ।

○ तपाईंको उपनगरपालिकामा कर बुढिको सम्बन्धमा जनताले के भने गरेका छन् ?
— यहाँ कर उठाउने प्रक्रिया नै व्यवस्थित हुन सकेको छैन। आर्थिक वर्ष २०७४/७५ मा हामीले यो प्रणालीलाई केही व्यवस्थित बनाउनेछौं। यहाँका व्यवसायीलाई न्यूनतम र अधिकतम कर कसरी लागू गर्ने भन्ने विषयमा हामी छलफलमै रहेका छौं। अहिलेसम्म यहाँ विगतकै कर प्रणाली चल्दैरहेको छ। ता यो कर प्रणाली लागू भएको छैन।

○ करको मामलामा तपाईंले त्यहाँका जनतालाई कस्तो सुविधा दिएरानुभएको छ ?
— नयाँ कर लागू भएको छ। कर प्रणाली व्यवस्थित गरेर अगाडि बढ्ने हामी योजना हो। कलैया पहिले नगरपालिका थियो, अहिले उपमहानगरपालिका भएको छ। यहाँ १६ वटा वडाहरू थपिएको छ। जग्गा सम्बन्धी कर पहिले सम्पत्ति कर भनेर उठाउने गरिन्थ्यो। अब यसलाई धरजमा करमा ल्याउने हो र खेतीयोग्य जग्गा विक्री बितरण गर्दा मालपोतबाट नै प्रक्रिया अगाडि बढाउने हो।

○ निर्वाचनको समयमा त्यहाँका जनतालाई के-के प्रतिबद्धता गर्नुभएको थियो ?
— मैले निर्वाचनको समयमा गरेको प्रतिबद्धता अरूथप नै काम गरिरहेको छु। कलैया उपमहानगरपालिकाका विभिन्न ठाउँमा बाइफाईल फ्रि गर्ने र कलैया वजारलाई सुपर मार्केट बनाउने, सडकलाई व्यवस्थित बनाउने जस्ता बाधा हामीले चुनावको समयमा गरेका थियो त्यो पूरा गर्नेगरी नै काम भइरहेको छ।

○ स्थानीय निर्वाचनपछि सिंहदरबार गाउँ-गाउँमा काम गर्ने गरिन्थ्यो। तपाईंको क्षेत्रमा यो नारा कति सार्थक भएको छ ?
— स्थानीय सरकारले कस्तो खालको काम गर्न सक्छ र निर्णय लिँदा जनताको हितमा गर्ने सक्छ कि सक्दैन भन्ने प्रमुख विषय हो। हामीले सबैसम्म जनताको काम सजिलोसँग होस भनेर अगाडि बढ्ने गरेको छौं तर जनताले सोचे अरूथप सन्तुष्टि प्राप्त गर्न सकेका छैनन्। जुन अधिकार स्थानीय तहमा आएको छ, त्यसलाई पूरै रूपमा प्रयोग पनि केही समय लाग्छ। अधिकार गाउँमा आएपनि त्यसलाई परिचालन गर्न जनशक्ति छैन, बजेटको अभाव छ। अघिल्लो आर्थिक वर्षमा भन्दा यो वर्ष बजेटमा पनि कटौती भयो।

○ बजेट किन कटौती भयो ?
— स्थानीय आयकोत बढाउनु पर्छ। प्रत्येक वर्ष बजेट परिमार्जन गर्दै जाने नेपाल सरकारको नीति छ। कलैया उपमहानगरपालिकाको नीति आय नै उरेर काम छ। यो वर्षको बजेट चार करोडको हाराहारीमा छ तर सरकाईदमा मात्रै लगभग २ करोड ६० लाख खर्च हुन्छ।

○ नयाँ नगरका पसुख उपपसुखहरूको हामीलाई केन्द्रबाट अधिकार दिइएर भनेर गुनासो गर्नुहुन्छ, तपाईं के भन्नुहुन्छ यो विषयमा ?
— केन्द्रबाट अधिकार आए पनि त्यसलाई परिचालन गर्न त जनशक्ति चाहियो। कर्मचारी आए पनि यहाँ दिगो भएर काम गरेको अवस्था छैन। कसरी सुरूवा मिलाउनु सकिन्छ भन्ने मात्र कर्मचारीले सोचाई राखेपछि त्यो क्षेत्रको विकास कसरी गर्ने भनेर उसले सोच्ने सोच्दैन। जससम्म जनशक्तिको व्यवस्थापन गर्न सकिँदैन तबसम्म अधिकारले मात्र प्रदेशको विकास हुन सक्दैन।

○ तपाईंले आफ्नो उपमहानगरपालिकामा युवा, महिलाहरूको लागि कस्ता योजना बनाउनु भएको छ ?
— रोजगारमूलक विशेष किमिकामा कार्यक्रम हामीले गाउँघरमा चलाएका थियो। महिलाहरूको लागि मेनवर्ती निर्माण, सिलाई लगायतका विभिन्न तालिमहरू सञ्चालन गर्ने गरेका छौं। युवाहरूलाई कम्प्युटर तालिम, कृषि सम्बन्धी विभिन्न तालिमहरू पनि दिने गरेका छौं। त्यसको प्रतिकूल के कस्तो आउँछ आउने वर्षमा थाहा हुन्छ।

○ प्रदेश २ मा सबैभन्दा धेरै घड्यातार हुन्छ भन्ने गरिन्छ, त्यहाँको अवस्था के छ ?
— नियम र कानून विपरित यहाँ केही काम हुँदैन।

○ कलैया उपनगरपालिकालाई तपाईं आफ्नो ५ वर्ष कार्यकालमा कस्तो बनाउनु हुन्छ ?
— शिक्षा, स्वास्थ्यलाई व्यवस्थित गरेर कृषि क्षेत्रमा परिवर्तन ल्याउने मेरो मुख्य योजना छ र म ५ वर्षको अवधिमा यी कामहरू पूरा गर्नेछौं।

‘सामान्य रूपमा निर्माण व्यवसायीलाई भुक्तानी दिन केही रकमको अभाव छ, अरु त सबै काम युद्धस्तरमा भइरहेको छ।’ उनका अनुसार एक दर्जन बढी निर्माण उपकरण धावनमार्ग कालोपत्रे गर्न परिचालन गरिएको छ। विमानस्थलको अन्य भौतिक निर्माणको कामसमेत द्रुतगतिमा नै अगाडि बढाइएको छ। अन्तर्राष्ट्रिय टर्मिनल भवन, कन्ट्रोल टावर, कार्यालय भवन, विद्युत् सवस्टेज, अन्य नियन्त्रक कक्ष, पानी ट्याङ्की, सुरक्षाकमीको आवासहरूको कामसमेत अन्तिम चरणमा पुगेको छ।

कुल तीन हजार मिटर लामो धावन मार्गको कालोपत्रे सकिएपछि आयोजनाको भौतिक प्रगति ७० प्रतिशत माथि पुग्ने दावी गर्दै आयोजना प्रमुख अधिकारीले भने, ‘सरकारको चासो, राष्ट्रिय आवश्यकताका आधारमा पनि हामी तोकिएको समयअगावै विमानस्थल निर्माण सम्पन्न गर्छौं।’

दयास्मि वे को निर्माण भने सम्पन्न भइसकेको छ। सञ्चालनमा रहेको धावनमार्गलाई समेत उपयोग गर्ने नीति लिएको छ। उनका अनुसार धावनमार्ग, अन्तर्राष्ट्रिय टर्मिनल तथा अन्य भौतिक निर्माणको कामसँगै एएर ट्राफिक कन्ट्रोलका लागि आवश्यक पर्ने उपकरणको आयात तथा जडानका लागि समेत आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ। सो

मशायरा बहुभाषी कविता सम्मेलन

विराटनगर। विराटनगरमा इण्डो-नेपाल मशायरा बहुभाषी कविता सम्मेलन सम्पन्न भएको छ। कोमी एकात मञ्च विराटनगर नेपालद्वारा सुनिवार इण्डो-नेपाल मशायरा बहुभाषी कविता सम्मेलनको आयोजना भएको थियो। सो कार्यक्रममा नेपाली काँग्रेसका केन्द्रीय सदस्य डा शंकर कोइरालाले नेपालको सिचिधानले सबै जाति र धर्मका जनतालाई एक ठाउँमा जोडेको बताएका छन्। उनले भने, “सिचिधानले विभिन्न जात, जाति, धर्म र भाषाका मानिसलाई जोड्ने काम गर्छ।” कोइरालाले नेपालको सिचिधानले सबै जात र जातिलाई समान अधिकार प्रदान गरेको छ भने। कोमी एकात मञ्च विराटनगर नेपालका अध्यक्ष तारिजम अहमदको अध्यक्षतामा भएको सो कार्यक्रममा नेपाली काँग्रेसका नेता हसन असारिले बहुभाषी कविता सम्मेलनले सबैलाई एकाताबद्ध बनाउने बताए। कार्यक्रममा विराटनगरबाट प्रकाशित उद्घोषा दैनिकका सम्पादक मोहन भण्डारी, भगवान भी, गुड्डु मिया, अबुल हसन नदवी, सङ्गीता मिश्र र सनातन मण्डललाई पनि सम्मान गरिएको थियो।

विश्व परिवेश

भारतीय राष्ट्रपति र अस्ट्रेलियाली प्रधानमन्त्रीबीच भेटवार्ता

सिड्नी। अस्ट्रेलिया भ्रमणमा रहनुभएका भारतीय राष्ट्रपति रामनाथ कोविन्दसँग अस्ट्रेलियाली प्रधानमन्त्री स्कट मोरिसनले वीहोवार सिड्नीमा शिष्टाचार भेट गरेका छन्।



दुई देशीय व्यापारिक सम्मेलनमा सहभागी हुनेछन्। यसअघि राष्ट्रपति कोविन्द भरियतनामको चारदिने भ्रमणमा थिए। सम्बोधन गर्नु साथै त्यहाँका राष्ट्रपतिसँग भेटवार्ता गरेका थिए।

कोविन्द, उनका श्रीमती सविताला गायललाई अस्ट्रेलियाका उच्चस्तरीय सरकारी अधिकारीले स्वागत गरेका थिए। अस्ट्रेलिया भ्रमणको वीहोवार दोस्रो दिन भारतीय राष्ट्रपति कोविन्दले बरिष्ट अस्ट्रेलियाली अधिकारीहरूसँग भेटवार्ता गर्ने कार्यक्रम रहेको बताइएको छ। त्यसैगरी उनले अस्ट्रेलियामा रहेको महात्मा गान्धीको शालिकलाई गान्धीको १५०औं जन्मजयन्तीको उपलक्ष्यमा अग्रव्याप गर्न कार्यक्रम रहेको छ। राष्ट्रपति कोविन्द यहाँ आयोजना हुने

अमेरिकाले पाकिस्तानलाई सुरक्षा सहयोग नदिने

वासिङ्टन। अमेरिकाले पाकिस्तानलाई दिने घोषणा गरेको सुरक्षा सहयोग रोकेको छ। अमेरिकी रक्षा मन्त्रालयका पब्लिका कर्णल रथ म्यानिङले पाकिस्तानलाई १.६ अर्ब अमेरिकी डलरको सुरक्षा साहायतामा रोक लगाइएको बताए। ट्म्पले सोमबार मात्र ट्पटीट गर्दै पाकिस्तानले अमेरिकी सहयोग गको बदलामा केही पनि नलिएकाले अर्ब डलरको सहयोग रोके जनाएका थिए। यसको उदाहरण विन लादेन भएको उनको भनाइ थियो।



देशमा आतंक फैलाउने समूहलाई रोक्न कुनै कदम नउठाएको उनको भनाइ छ। पूर्वउपमन्त्री सिड्नीले पाकिस्तानका

बताएका छन्। उनले अर्बौं पनि तालिमलाई हतियार, लडाकु र आर्थिक सहयोग सजिलै मिलिरहेको, तालिम लिइरहेको र तालिमवानका कमान्डरलाई पाकिस्तानमा शरण दिएको बताए। गत वर्षको अगस्टमा अफगानिस्तान र दक्षिण एसियासम्बन्धी आफ्नो नीति घोषणा गर्दै ट्म्पले पाकिस्तान आतंकवादीको सुरक्षा थलो भएको बताएका थिए। उनले आतंककारीलाई सहयोग गर्दा निकै धेरै गुमाउनु पर्ने चेतावनी पनि पाकिस्तानलाई दिएका थिए। गत सप्टेम्बरमा पनि ट्म्प प्रशासनले पाकिस्तानलाई ३० करोड डलरकै सैन्य सहयोगमा रोक लगाएको थियो। त्यसयता अमेरिका र पाकिस्तानीबीचको सम्बन्ध चिसिएको छ। एजेन्सी

इरानमाथि अमेरिकाको प्रतिबन्ध : अर्थतन्त्रमा असर

इरानसँग अमेरिकाले घोरपा गरेको कठोर आर्थिक प्रतिबन्ध गत सोमबारदेखि लागू भएको छ। यसबाट इरानको पेट्रोलियम पदार्थको निर्यात व्यावसायिक पूर्ण रूपमा अर्र्तनाउन अमेरिकी राष्ट्रपति ट्म्प लागूपरेको प्रष्ट हुन्छ। इरानमाथिको पछिल्लो अमेरिकी प्रतिबन्धले इरानसँग व्यापार गर्ने कम्पनीलाई अमेरिकासँग व्यापार गर्नबाट सतर्क प्रतिक्रिया लगाएको छ। योसँगै, इरानसँग आर्थिक सम्बन्ध अङ्कित कम्पनीसँग अमेरिकी कम्पनीलाई व्यवसाय गर्नबाट पनि रोक लगाइएको छ। यद्यपि, आउट्रोड अमेरिकी राज्यलाई भने अख्यार्द समर्थका लागि इरानबाट पेट्रोलियम पदार्थ खरिद गर्न अनुमति दिइएको छ। यसको अर्थ इरानसँगको पेट्रोलियम निर्यात पूर्ण रूपमा थुम्पमा फिर्ता हुन सक्ने मात्रै नभएर महसुस ट्म्पले गरेको देखिन्छ। इरानसँगको सम्पूर्ण इरान सम्बन्धलाई तत्काल

पूर्ण कटौती गर्न असम्भव रहेको ठहर अमेरिकाका उरै राज्यले गरेका छन्। तत्कालै अन्य देशबाट पेट्रोलियम पदार्थको आपूर्ति गर्ने अमेरिकी राष्ट्रलाई सन्तोषको छैन। इरानबाट पेट्रोलियम पदार्थको आपूर्ति गर्ने अन्य अमेरिकी गृह राष्ट्रहरूको हकमा पनि यही समस्या दोहोरिने देखिन्छ। यसको फितीमा पेट्रोलियम पदार्थका लागि इरानमाथि निभर हुने देशलाई इरानसँग कारोवार नगर्न अमेरिकाले आदेश दिदा सम्बन्धित राष्ट्रले अमेरिकी प्रतिबन्ध उल्लंघन गर्ने सम्भावना पनि उतिकै छ। अन्य देशले इरानसँग उज्जी श्रेयका लागि सहकार्य जारी राखे पनि ट्म्पको प्रतिबन्धबाट इरान पकटै पनि निरास भएको हुनुपर्दछ। जुलाई २०१५ मा इरानले चीन, फ्रान्स, रूस, जेलायज, अर्जेन्टिना, जर्मनी र दक्षिणपूर्व अफ्रिकासँग स्वीकृत रूपमा परमाणु सम्झौता गरेको थियो। यस सम्झौतालाई देशमा व्यापक अन्तर्राष्ट्रिय लागू

जस्ता महत्वपूर्ण कम्पनीहरू इरानबाट बार्डिनेसकेको छैन। यसरी इरानसँग व्यापार गर्ने अन्य कम्पनीले पनि इरानसँगको व्यापारबाट हात फिर्ता हो भने इरानको अर्थतन्त्रमा भारी ठक्का लाग्ने निश्चित छ। अर्थतन्त्र धरान्साथी हुँदा रेलानी र उनको राजनीतिक धारालाई समेत असर पुग्दछ। अमेरिकी चुनौती सामना गर्ने इरानले पेट्रोलियम पदार्थको निर्यात र विकासी साधनी विस्थापनका लागि नयाँ रचनात्मक उपायको खोजी गर्नुनै अवस्था छ। यस्तोमा चीन र रूससमेतलाई इरान परमाणु सम्झौतालाई विकल्पकाले इरानसँगको व्यापार र उज्जी श्रेयको सहायकलाई इरानलाई दिइरहनेछन्। अमेरिकी प्रतिबन्धले इरानी अर्थतन्त्रलाई असर गरे पनि, प्रतिबन्धको सामना गर्ने इरान सखम हुनेछ। (लेखक चीनको चर्की इन्स्युष्टका शोधकर्ता हुन्। सामार : न्यापिभिक बैकक्याट)

जिल्ला समाचार

अराजक छैन : सभापति देउवा

विराटनगर। नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाले पार्टीभित्र आन्तरिक द्वन्द्व रहेपनि अराजक नरहेको बताएका छन्। उनले पार्टीमा कोइरालाहरूको एकावाट पार्टीलाई फाइदा हुने समेत बताएका छन्। विराटनगर विमानस्थलमा उनले पार्टीभित्र मोर्चाबन्दी गर्न पाउने स्पष्ट गरे। पूर्वप्रधानमन्त्री देउवाले काङ्ग्रेस प्रजातान्त्रिक पार्टी भएकाले यसभित्र गुट उभार्नु हुने बताउँदै विमानमा पार्टी सभापति गिरिजाप्रसाद हुँदा विधानअनुसार सञ्चालन नभएको प्रष्ट गरे।

सरकारले मुलुकको हितमा काम गर्ने : सिंह

कपिलवस्तु। नेपाल कांग्रेसका नेता एव पूर्वउपप्रधानमन्त्री प्रकाशमान सिंहले वर्तमान सरकारले जनभावना अनुसार काम गर्न नसकेको बताएका छन्। नेपाली कांग्रेस कपिलवस्तुले तौलिवहामा आयोजना गरेको कार्यक्रममा भेटघाट कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै सिंहले सामान्य घटना तथा समस्या पनि समाधान गर्न नसकेन अवस्थामा आएको सरकारले मुलुकको हितमा काम गर्न नसकेन बताए। यस्तो निर्माण गर्न निर्णयित काम गर्नुको साटो ठूलो माछा समाउनु भनेर जनतामा भय छर्ने तर सानो माछा समेत समाउन नसकेको उनले बताए। वर्तमान सरकारले सवृद्धिको नारा मात्र लगाउने तर सवृद्धि हुने कुनै काम नगरेको उनले बताए। हत्या हिंसाको निवन्धन गर्न नसकनु, आगोपिवाडी कारवाही गर्न नसकनु तथा राजस्व परिचालन र खर्च समेत गर्न नसकनु जस्ता कामले कुनै उपलब्धी मूलक कार्य गर्न नसकी सरकार विफल भएको उनले बताए।

एकताको विकल्प छैन : महामन्त्री कोइराला

विराटनगर। नेपाली कांग्रेसका महामन्त्री डा शशाङ्क कोइरालाले राष्ट्र निर्माणका लागि राजनीतिमा युवाको सहभागिता बढाउनुपर्ने बताएका छन्। विराटनगर कोइराला निवासस्थित जिपि फाउण्डेसन प्रवेश गर्नु १ कार्यालयको आइतवार महामन्त्री कोइराला, केन्द्रीय सदस्य डा शेखर कोइराला र फाउण्डेसनका केन्द्रीय सभापति साजना कोइरालाले संयुक्तरूपमा उद्घाटन गरेको कार्यक्रममा उनले सो कुरा बताएका हुन्। महामन्त्री कोइरालाले पार्टीको उज्वल भविष्य निर्माण गर्न एकताको विकल्प नरहेको र यसको माध्यमबाट देशको विकास हुने कुरामा जोड दिए। उनले विगतमा कांग्रेसका नेता गिरिजाप्रसाद कोइरालाले नेतृत्वमा रहेको सरकारबाट धेरै परिवर्तनका काम भएको स्मरण गराउँदै कोइराला परिवारका हामी तीर्थ जना नेता एक रहेको स्पष्ट गरे। केन्द्रीय सदस्य डा शेखरले सरकार स्थिर भए पनि देशको राजनीतिमा तललता छ भन्दै कांग्रेसमा संवादीनताका कारण पार्टीभित्र समस्या देखापरेको बताए।

कृषिमा लगानी आवश्यक : राज्यमन्त्री यादव

राकेश यादव, रौतहट। प्रदेश ३ का कृषि भूमि व्यवस्था तथा सहकारी राज्यमन्त्री योगेन्द्र राय यादवले प्रदेशका मतस्य कृषिसञ्चालनलाई आत्म निर्भर बनाउने बताएका छन्। विषय मतस्य दिवसको अवसरमा रौतहटको गुरूा स्थित तुलसीवाल स्मृति भवनमा आयोजना गरिएको र समृद्धि विषयक अन्तरक्रिया गोष्ठीमा सम्बोधन गर्दै राज्यमन्त्री यादवले प्रदेश नम्बर २ लाई धेरै प्रदेश बनाउन कृषिमा लगानी गर्नुको विकल्प नरहेको प्रष्ट गरे। उनले भने हाट्टो प्रदेश भन्थ्यमा सुरू प्रदेश बनायो बलियो र संपन्न हुनेछन्। माछापलान्त पुरै प्रदेशमा वही संस्थाया सुरू रहेको हुँदा माछालाई निर्यात बढेसी पर्ने र व्यवस्थापन बढेसी पनि विषयमा ध्यान दिनुपर्ने जिष्टि गरे। प्रदेश सरकार किसानको लागि काम गर्ने भएको बताउँदै राज्यमन्त्री यादवले किसानको उत्पादन बढाउन र सुरक्षित गरेको लागि प्रत्येक जिल्लामा सहित भण्डारण केन्द्र स्थापनाको प्राथम्यता अर्घ बढाइएको बताए।

अनलाईन सेवा सुरू

दिनेश ठाकुर, नेपालगञ्ज। खजुरा गाउँपालिकामा स्थानिक घटना दर्ता र सामाजिक सुरक्षा भन्सारको विवरण अनलाईन गरिएको छ। खजुरा गाउँपालिका वडा नम्बर १ का सचिव चिरञ्जीवी पाण्डेले सोमबारदेखि अनलाईन सेवाको औपचारिक सुरुवात भएको जानकारी दिए। खजुरा गाउँपालिकाले कटवट बढाइ अनलाईन सुरुवात भएको हो। कटवट बढा मध्ये बडा नम्बर १ राधापुरले यसअघिदेखि नै कम्प्युटर बिलिङको समेत काम गरे आएको सचिव पाण्डेले जानकारी दिए। अनलाईन सेवाको सुभारम्भमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत रामबहादुर केसी लगायत बडा कार्यालयमा पुगेको वडा अध्यक्ष सुमन मल्लले जानकारी दिए। यसअघि गाउँपालिकाले अनलाईन लागू भन्द्या अगाडी गाउँपालिकाका सचिव तथा सामाजिक परिचायकहरूको प्राली तालिम आयोजना गरेको थियो। तालिममा सहभागी जनप्रतिनिधिलाई अनलाईन प्रणालीका विषयमा जानकारी दिइएको थियो। गाउँपालिकाले अनलाईन सुरु गरेको हो। अनलाईन भाषण्ड कर्मचारी र सेवाग्राही दुवैलाई सज्ज हुने अपेक्षा राखिएको खजुरा गाउँपालिका का सचिव पाण्डेले जानकारी दिए।

“पाटी विधानविपरित”

रूपनेही। नेपाली कांग्रेसका नेता प्रकाशमान सिंहले सभापति शेरबहादुर देउवाले बहुमतको आडमा पार्टीलाई विधान विरती चलाएको आरोप लगाएका छन्। विधान मिल्ने अधिकार कसैलाई नभएको भन्दै उनले विधानमा उद्घेसमा जनाउनु हुने व्यवस्था नभएको उल्लेख गरे। नेपाल प्रेस युथियन रूपनेहीले बुधवार बुटवलमा आयोजना गरेको पत्रकार भेटघाटमा रूपनेहीमन्त्री समेत रहेका नेता सिंहले जिपि, गोपनीयता र सञ्चालनबाट भगवानलाई सौचयनुसार वर्तमान पार्टी नेतृत्व जना नसकेको बताए। अरु सबैलाई समेटेर विधान र विधिलाई अवलम्बन गर्ने नेतृत्व कांग्रेसमा आवश्यक रहेको उनको भनाइ थियो।

परिषद् बैठक विराटनगरमा हुने

विराटनगर। मानव अधिकार, शान्ति, लोकतन्त्र, अहिंसा, सद्भाव र सहिष्णुताका लागि कार्यरत स्वयंसेवी संस्था मानव अधिकार तथा शान्ति समाजको २१ औं राष्ट्रिय परिषद् बैठक मंसिर १४ र १५ गते विराटनगरमा हुने भएको छ। 'जागृष्युद्धी, जीवनमुक्ति, सेवामुक्ति उद्देश्य' भन्ने मूल नारासहित आयोजना हुने राष्ट्रिय परिषद् बैठकलाई सफल बनाउनु मूला तथ्या समितिसहित उपसमितिले गठन गरिएको छ। बैठकलाई नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीका प्रवक्ता तथा पूर्वउपप्रधानमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठ, नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य तथा पूर्वमन्त्री गगन थापा, नागरिक अग्रुवा डा देवेन्द्रराज पाण्डे र कृष्ण पहाडीले सम्बोधन गर्ने कार्यक्रम छ।

३ करोड घोटाला गरे

राकेश यादव, रौतहट। रौतहट जिल्लाको चन्द्रपुर नगरपालिका ५ स्थित माउन्ट एभरेस्ट आवासीय माध्यमिक विद्यालयका अध्यक्ष प्रसाद बास्कोटा र लेखपाल अनन्त कुमार चौधरीले ३ करोडभन्दा बढी रकम निरामितमा गरेको बताएका छन्। विद्यालयका लेखा समिति सरोजक प्रेम शर्मा तथा लेखाजी जोगी, गोकुलदेविक अन्तारा प्रबन्धका अधिकारी र लेखापाल टिप्परहरूलाई सवारी ट्याक्म ३०६,०००.०० देबि ०,७१,०४९, सानको माउन्ट एभरेस्ट आवासीय माध्यमिक विद्यालय तथा माउन्ट एभरेस्ट एजुकेशन फाउण्डेसन प्रा.लि.को आर्थिक गणकी जिम्मेवारी लिएर ३ करोड १२ लाख २८ हजार ३ सय ८२ रुपैयाँ अनियमित गरी उठेर गरेको छ। प्रबन्धक बास्कोटाले विद्यालयको ७ कक्षा ४ थु्र जग्गा आफ्नो नाममा गराउँदै भन्दा बैक सलाही शिखाबाट रोक्या गराएकोमा सिध फुड्या गराउँ विद्यालयको नाममा नामसारी गराउनु पर्ने बैठकबाट निर्णय भएको प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएको छ।

टाइम कार्ड वितरण

कपिलवस्तु। कपिलवस्तु जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय, गोर्खासिनेले कपिलवस्तुको शिवराज नगरपालिका वडा नं. ५ चन्द्रोटास्थित पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्गमा टिप्पर चालकलाई सवारी टाइम कार्ड वितरण गरेको छ। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालयका प्रमुख प्रहरी निरीक्षक बाबु राणा पत्त समेतको टोली खटि भन्दा बढेको सवारी दुर्घटना न्यूनीकरण गर्ने उद्देश्यले यत्र जिल्लाको चन्द्रोटा, गोर्खासिने, पिपरा वडै मुर्गियामा चलने भाडाका टिप्परहरूलाई सवारी टाइम कार्ड वितरण गरी संचालनमा ल्याइएको छ। साथै सोही अवसरमा विभिन्न सरकारी कारक, सहचालक र धर्म गरी ६० जनालाई भेला जम्मा गरी सूक्ष्मतिकाले चलक श्रोभर्टेक गर्ने तथा ट्राफिकका चिन्हहरूको बारेमागराणयातका विभिन्न विषयमा जनचेतनामूलक कक्षा संचालन समेत गरिएको थियो।

२०७५ साल मदी १ बाट लागू भएको देवानी

संहितामा रहेका मुख्य त्यतस्थाहरू

- जबर्जस्ती करणी गरी ज्यान मारेमा आजीवन (जीवित रहेसम्म) कैद हुने,
- क्रुर यातना दिई वा निर्ममतापूर्वक ज्यान मारेमा आजीवन (जीवित रहेसम्म) कैद हुने,
- सार्वजनिक रूपमा उपभोग हुने पेय वा खाद्य पदार्थमा विष हाली ज्यान मारेमा आजीवन (जीवित रहेसम्म) कैद हुने।




नेपाल सरकार सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय सूचना तथा प्रसारण विभाग

लालपुर्जा वितरण

कैलाली। राष्ट्रिय आवास कम्पनीले कैलाली र कञ्चनपुरमा बसोबास गर्दै आएका दुई हजार ४०० घरपरिवारलाई लालपुर्जा वितरण गर्ने भएको छ। साविकको नेपाल पुनर्वास कम्पनीले वितरण गरी बाँकी रहेका जग्गा भोगचलन गर्दै आएका अख्यवस्थित स्थानीयवासीलाई व्यवस्थित गर्न लालपुर्जा वितरण गर्ने भएको हो। राष्ट्रिय आवास कम्पनीका अध्यक्ष मोहन चौधरीका अनुसार कैलालीको जुगेडामा वसंका ४०० र कञ्चनपुरको दक्षिणी क्षेत्रमा वसोबास गर्दै आएका दुई हजार गरी दुई हजार ४०० घरपरिवारलाई लालपुर्जा वितरण प्रक्रिया अघि बढेको छ। कम्पनी सञ्चालक समितिले फुटकर जग्गा विचौती वितरणसम्बन्धी विनियमावली २०६९ मा दोस्रो संशोधन गर्नुपर्ने देखेको थियो। भयोसो स्वीकृतिका लागि शहरी विकास मन्त्रालयमा पेश गरी मन्त्रालयबाट परिमार्जनसहित मन्त्रपरिषदबाट भरी २१ गते दोस्रो संशोधन स्वीकृत भएको लालपुर्जा वितरण कार्य अघि बढाउने बाटो खुलेको कम्पनीका अध्यक्ष चौधरीले बताए। कञ्चनपुरको विष्णुवस्ती क्षेत्रमा ३४४, परास क्षेत्रमा ५७०, वाइसी विल्डामा २० विषा गरी कुल ९६६ विषा ९८ थु्र जग्गामा वसोबास गर्दै आएका घरपरिवारलाई लालपुर्जा वितरण गर्न आवश्यक तयारी अघि बढाइएको अध्यक्ष चौधरीले जानकारी दिए। त्यसैगरी कैलालीको धनगढी उपमहानगरपालिका-११ जुगेडामा बसोबास गर्दै आएका ४०० घरपरिवारलाई लालपुर्जा उपलब्ध गराउने तयारी कम्पनीले गरेको छ।

हर्न बजाउन निषेध

नेपालगञ्ज। मंसिर १ गतेदेखि नेपालगञ्जमा हर्न निषेधित गरिने भएको छ। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय बाँकेले उपमहानगरपालिकाभित्र हर्न निषेधित गर्न अभियान पनि थालेको छ। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय बाँके प्रहरी निरीक्षक हिरेन्द्र राकेयाका अनुसार नेपालगञ्जमा रूण्डुसमा हर्न निषेधित गर्न मंसिर महिनाभरी सरोकारवाला सघ -संस्थाहरूसँगको सम्बन्धमा जनचेतनामूलक कार्यक्रमहरू संचालन गरिने भएको छ। यसअन्तर्गत नेपालगञ्ज प्रदेश भने नाकाहरूमा हार्डिड बोर्ड लगाइने, यातायात समिति, व्यवसायी लगायत सरकारी निकाय सबैसँग छलफल गरिने र नगरलाई हर्न निषेधित गर्न अन्य कार्यक्रमहरू पनि संचालन गरिने प्रहरी निरीक्षक राकेयाका जानकारी दिए। बढेको सवारीसाधनको चापका कारण नगर क्षेत्रमा अत्यधिक ध्वनि प्रदुपण भएपछि नगरमा हर्न निषेधित गर्न लागिएको राकेयाले बताए।



अंगीकृत नागरिकता र राष्ट्रिय सुरक्षावारे गृहमन्त्रीको मन्तव्य सकारात्मक छ । २०६३ सालमा राष्ट्रहित विपरितको नागरिकता ऐन लागू गरी लाखौं विदेशीलाई नेपाली नागरिकता बाँडिएको थियो । राष्ट्रिय सुरक्षा पन सक्ने गम्भीर प्रभावलाई विचार गरी त्यसवारे छायाँचिन्ने गर्ने साहस देखाउने गृहमन्त्रीसँग अप्रष्ट छ। **कमल थापा**

संघीयताको सामान्य सिद्धान्त अवलम्बन गर्न, मुलुकको द्रुत आर्थिक विकास गर्न र मधेशी जनताको मुद्दाहरूलाई सम्बोधन गर्न अखिलम्ब साँवधान संशोधन गर्नको लागि राज्यले कारवाही अगाडी वढाउनु पर्छ । एकल जातिय विभेद र शोषणको अन्त्य हुनुपर्छ । **सत्यनारायण मण्डल**

प्रदेश २ को नामाकरण गर्न दुविधाग्रस्त हुनु हुँदैन । सम्पूर्ण देशमा यो भूभाग मधेशको नामले परिचित छ, पहिचानको लागि भएको आन्दोलनहरूमा पनि सम्पूर्ण मधेश क्षेत्रमा जनताले सरकारी कार्यालयहरूको बोर्डिवाट नेपाल सरकारको नाम हटाएर मधेश सरकार लेखेको सबैलाई स्मरण होला । **देवेश झा**

हिजोसम्म समग्र प्रदेशको माग भै रहँदा यस्तै नौटकीले गर्दा न जिल्लामा समेटिनु पर्यो । आज पनि त्यस्तै नौटकी भै रहेको छ, त्यसैले प्रदेश २ को नाम २०६४ सालदेखि आम रूपमा सबैले स्वीकार गरेको मधेश प्रदेश बनाउनुपर्छ र प्रदेश नं. ५ र प्रदेश नं. १ को भागलाई प्रदेश नं. २ मा मिलाउन प्रयास थालिनु पर्छ । नौटकी वन्द गरियोस । **रमन्त बजुरा**

म मधेश आन्दोलनको योद्धा हुँ । मधेश आन्दोलन 'मधेश प्रदेश' कै निर्माण भएको थियो । हाल ठुला-ठुला हॉर्डिङ बोर्ड चलाउनामाहुर फेसबुकमा हेर्छु, त्यहाँ पनि मधेश आन्दोलन त्यसका निमित्त भएको थिएन । त्यसकारण अझै रहेको मधेश आन्दोलनलाई पुनर्ता दिन 'मधेश प्रदेश' नै नाम रोजौ । **सुरेश शर्मा**

प्रदेश भनेको जनता र सरकारको दुर्ग छोटो गर्न हो । विकेन्द्रीकरण, संघीयता भनेको जनतामा सेवा र सुविधा प्रवाह गर्ने हो । कर उत्पादन गर्ने हो, लगाउने होइन । नीति र कार्यक्रममा जनसहभागितात्मक रूपले तयार गर्ने हो । विविधता नेपालको सन्दर्भमा १२५ जातजाति समेटेको हो । **विनोद ज्यौपाने**

आर्थिक वर्ष फेरिने बित्तिकै एउटा मामुली प्रा.लि.ले पनि गोडै पिच्छे दस्तुर तिरेर हिँड्नुपर्छ, यसपाली देखि बडा पनि थपियो । 'देशमा बस्छु, सकेको व्यवसाय गरेर सुकामोहोर भएपनि राज्यलाई कर तिर्छु' भन्ने म जतिको मुर्ख, पढ्नु अघिको कालिदास पनि थिएन होला । **रञ्जित तामाङ**

यतिबेला देशका अधिकांश पर्यटकीय क्षेत्रहरू भरिभराउ छन् । विदेशी पर्यटकको आगमन उत्साहजनक छ भने आन्तरिक पर्यटकसमेत पदयात्रामा प्रशस्तै भेटिनु अर्को सुन्दर पक्ष हो । नेपालीले नेपाल चिनिमात्र संसारलाई चिनाउ सक्छन्, त्यसैले आन्तरिक घुमघामलाई अभियानकै रूपमा अगाडी बढाऔं । **आनन्द राज**

भारतद्वारा कारकीर्मा तीन शैक्षिक संस्थाको निर्माण

काठमाडौं । स्कूति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्री रविन्द्र अधिकारीले लेखनाथ नगरपालिकामा स्थित श्री सरस्वती टिका उच्च माध्यमिक विद्यालयको उद्घाटन गरेका छन् । उक्त उद्घाटन समारोहमा भारतीय दूतावासका मिशन उप-प्रमुख डा. अजय कुमार उपस्थित थिए । डा. अजय कुमारले श्री लक्ष्मी आदर्श महामुखी क्याम्पस र श्री गुल्लेवर महादेव महामुखी क्याम्पसको पनि उद्घाटन गरे ।

श्री सरस्वती टिका उच्च माध्यमिक विद्यालय ३१७० मिलियन नेपाली रूपैयाँ बराबरको भारतीय सहयोगमा निर्माण गरिएको हो । राष्ट्रिय परिक्षा बोर्डसँग आवद्ध उक्त विद्यालयले १०+२ तहका विभिन्न कार्यक्रम प्रदान गर्दै आएको छ । कास्की जिल्लाको प्रतिष्ठित उक्त विद्यालयले त्यहाँ अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई गुणस्तरिय शिक्षा प्रदान गर्दै आएको छ । सो विद्यालयमा अध्ययनरत फाई ११०० विद्यार्थीमध्ये ४५ प्रतिशत छात्र छन् । ने.रू. ५० मिलियन भारतीय सहयोगमा **श्री लक्ष्मी आदर्श बहुमुखी क्याम्पस**को



निर्माण भएको हो । त्रिभुवन विश्वविद्यालयसँग आवद्ध रहेको उक्त क्याम्पसले शिक्षा संकायमा स्नातक तहसम्म चार वर्षे पूर्णकालिन कार्यक्रम एवं १०+२ तहमा व्यवस्थापन, शिक्षा र मानविकी संकायमा पनि सेवा प्रदान गर्दछ । यस क्याम्पसमा ४ सय ५० भन्दा बढी विद्यार्थी अध्ययनरत छन् जसमध्ये ८५ प्रतिशत छात्रा रहेका छन् । नवनिर्मित संरचनाहरू (सभा हल, कम्प्युटर ल्याब, पुस्तकालय, आदि)ले विद्यार्थीका लागि अध्ययन गर्ने वातावरणलाई थप उर्जाशील बनाउनुका साथै कास्की, स्याङ्जा, नवलपरासी र तनहुँ जिल्लाका थुप्रै विद्यार्थीका लागि शिक्षाको पहुँच पनि सुनिचित गर्नेछ ।

निविएस र एमविएस संकायमा सेवा प्रदान गर्दछ । सन् २०१८को शैक्षिक सत्रदेखि यस क्याम्पसले वि.ए.एम र वि.आइ.एम संकायमा पनि अध्यापन एवं १०+२ तहमा व्यवस्थापन ४ सय १८ जना विद्यार्थी अध्ययनरत छन् जसमध्ये ८० प्रतिशत छात्रा रहेका छन् । नवनिर्मित संरचनाहरू (सभा हल, कम्प्युटर ल्याब, पुस्तकालय, आदि)ले विद्यार्थीका लागि अध्ययन गर्ने वातावरणलाई थप उर्जाशील बनाउनुका साथै कास्की, स्याङ्जा, नवलपरासी र तनहुँ जिल्लाका थुप्रै विद्यार्थीका लागि शिक्षाको पहुँच पनि सुनिचित गर्नेछ ।

निर्माण उपकरणको प्रदर्शनी

काठमाडौं । भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) को आयोजनामा भक्तपुरमा नेपालकै ठूलो निर्माण उपकरण प्रदर्शनी 'सिआइआई कन्साल्ट २०१८' शुरु भएको छ । भक्तपुरको सल्लाघोरीस्थित ओपन ग्राउन्डमा शुरु भएको प्रदर्शनी शनिवारसम्म चल्ने छ । प्रदर्शनीको भीलक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्री रघुवीर महासेठले उद्घाटन गरे । उद्घाटन कार्यक्रममा नेपालका लागि भारतीय राजदूत मन्जिवसिंह पुरी उपस्थित थिए । नेपालस्थित भारतीय दूतावासको सहकार्यमा शुरु भएको ६ दिने प्रदर्शनीमा जेसीबी, एन.ए.ए.डी, हुन्डाई, केटरपिलर, टाटा हिटाचीजस्ता ठूला कम्पनीसहित भारतका १ सय ५० बढी कम्पनीले आफ्ना उत्पादन तथा सेवालाई प्रदर्शनीमा राखेका छन् । पहिलेदेखि नै उच्च तहमा



हुन्डाई, केटरपिलर, टाटा हिटाचीजस्ता ठूला कम्पनीसहित भारतका १ सय ५० बढी कम्पनीले आफ्ना उत्पादन तथा सेवालाई प्रदर्शनीमा राखेका छन् । पहिलेदेखि नै उच्च तहमा

चलिआएको औद्योगिक सहकार्यलाई प्रदर्शनीले २ देशबीचको औद्योगिक र व्यापारिक सहकार्यलाई थप प्रगाढ गर्दै दुई देशका उद्योगलाई जोड्ने लक्ष्य लिएको छ ।

नेपाललाई हरतरहले सघाउँछौं : राजदूत पुरी

काठमाडौं । नेपालका लागि भारतका राजदूत मन्जिवसिंह पुरीले नेपालको चौतर्फी विकासमा हरतरहले भारतले सघाउने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेका छन् । उनले नेपालको आर्थिक-सामाजिक विकासका साथै शैक्षिक एवं सांस्कृतिक उत्थानमा पनि भारतले निरन्तर सहयोग गर्दै आएको र भविष्यमा पनि सक्ने

सहयोग गर्ने दृढता व्यक्त गरे । भारत र नेपालबीच कूटनीतिक सम्बन्ध स्थापना भएको ७०औं वार्षिकोत्सवका सन्दर्भमा आगामी मङ्गलबार राष्ट्रिय विवासाको पटाङ्गनीमा 'विश्वविख्यात तबलावादक उस्ताद जाकिर हुसेनले प्रस्तुत गर्ने सार्वजनिक कार्यक्रमवारे जानकारी दिन आयोजित पत्रकार भेटामा राजदूत पुरीले नेपालप्रति

आर्थिक समाचार

एनसीसी र नेपाल लाइफबीच सहकार्य

काठमाडौं । नेपाल फ्रिडम एण्ड कमर्स बैक (एनसीसी) र नेपाल लाइफ इन्स्युरेन्स कम्पनीबीच सम्झौता भएको छ । बैकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत रमेशराज अग्रवाल र नेपाल लाइफ इन्स्युरेन्सका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत विवेक फाले पालिसी बिक्री सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेका छन् ।

एनसेलद्वारा नगद पुरस्कार वितरण

काठमाडौं । एनसेल प्राईभेट लिमिटेडले चाडपर्वको अवसर पारी संचालन गरेको आर्थिक 'रिचार्ज एण्ड विन' अफ अर्न्तगत गत विहीवार नवौं र दशौं हप्ताका विजेताहरूलाई नगद पुरस्कार हस्तान्तरण गरेको छ । प्रत्येक हप्ता १० भाग्यशाली ग्राहकले जनरी १४ एक लाख जित्ने 'रिचार्ज एण्ड विन' अफर माद १७ गतेदेखि कार्तिक २४ गते सम्म १० हप्ता संचालन गरिएको थियो । नवौं हप्ताका विजेताहरूको छनौट कार्तिक २० गते र दशौं हप्ताका विजेतीहरूको छनौट कार्तिक २७ गते एण्ड विन टेलिभिजनमा प्रत्यक्ष प्रशासन गरिएकोलाई ४० कार्यक्रम मार्फत गरिएको थियो । दुई हप्ताका विजेती मध्ये प्रमाणिकरणको प्रकृया पूरा भएका विजेताहरूलाई एनसेलले विहीवार राजधानीमा एक कार्यक्रमको आयोजना गरी जनरी नाद रू एक लाख पुरस्कार प्रदान गरेको हो । एनसेलका तिगत एण्ड कपीट सर्भिसेस निदेशक रमेश शिर्मिरेले नवौं हप्ताका विजेती मध्येका तीन जना - विनोद शोर्पाहाड (पुलचन), श्याम राजबंशी (मोरङ) र श्रुष राय शाह (काभ्रेपलवन्तु) - लाई जनरी रू १००,००० नगद पुरस्कार हस्तान्तरण गरेका छन् । साथै शिर्मिरेले दशौं हप्ताका विजेती गोकर्ण मध्येका छ जना - सूर्य नारायण कार्पारी (मोहोती), सोना गुरुङ (कास्की), सुमन श्रेष्ठ (पाँचथर), दिना कुमारी कालिकोटे (सर्लाही), सुदिप चौधरी (केलाली) र सुप्रीत राजवाहक (काठमाडौं) - लाई पनि नगद पुरस्कार हस्तान्तरण गरेका थिए । कार्यक्रममा दशौं हप्ताका लागि अग्रयय टुडरिफका एक विजेतीको स्थानमा शशी हप्ताको कोडहरूबाटै एक नयाँ विजेती पनि छानिएको थियो । नयाँ विजेती कोड १०-००१८२३७७३ रहेको छ । आठौं हप्ताको विजेती मध्येका एक काफाकी राधिका तिर्मिरेले नयाँ विजेती काठमाडौंबाटै पुरस्कार ग्रहण गरेको थियो ।

एनआईसी एशियाले लाभाश दिने

काठमाडौं । एनआईसी एशिया बैक लिमिटेडले आफ्ना संयन्धनीलाई दस प्रतिशत सेयर लाभाश दिने भएको छ । बैकको राजधानीमा बसेको ३७७ औं सञ्चालक समितिको बैठकले आर्थिक वर्ष २०७४/७५ को लागि प्रतिसेयर रु. दस (दश प्रतिशत) सेयर लाभाशमा लागू कर प्रयोजनका लागि प्रतिसेयर रु. ०.२६६० (०.२६६ प्रतिशत) तलाने कर प्रयोजन दिने निर्णय गरेको हो । उक्त लाभाश नेपाल राष्ट्र बैङ्कको स्वीकृत बैङ्कको आगामी आर्थिक साइरण समावाट पारित भएपश्चात मात्र संयन्धनीहरूलाई वितरण गरिने बताइएको छ ।

जीआईसी र कैलाश बैकबीच सम्झौता

काठमाडौं । जनरल इन्स्युरेन्स कम्पनी नेपाल लिमिटेड (जीआईसी) नेपाल र कैलाश बैकबीच बैकइन्सुरेन्स सम्झौता भएको छ । इन्स्युरेन्स कम्पनी तथा बैकबीच कैबीच मारेवारा सम्झौता भएको हो । उक्त सम्झौतापत्रमा बैकको प्रमुख कार्यकारी अधिकृत अनुराग श्रेष्ठ र इन्स्युरेन्सका महाप्रबन्धक एसके कोटाले हस्ताक्षर गरेका छन् । सहमतिपत्री बैकका ग्राहकले जनरल इन्स्युरेन्स कम्पनी नेपालले प्रदान गर्ने निजीवन विमासम्बन्धी सेवासुविधा बैकका ७५ वटै शाखाबाट लिने सक्ने कम्पनीले जनाएको छ ।

प्रधानसेनापति र भारतीय सेना रथीबीच भेट

काठमाडौं । प्रधानसेनापति सुब्रह्मण्य थापासँग भारतीय सेनाका रथी अधिकारी कुमारले शिवाघाट भेट गरेका छन् । त्यस अवसरमा उनीहरूबीच दुई देशका सेनाबीचको सहकार्य, भावी साकोदारीका साथै पारस्परिक हित र चासोका विविध विषयमा विचारविमर्श भएको जनसमर्थक तथा सूचना निदेशनमालयले जनाएको छ ।

गङ्गातीको जल पशुपतिनाथमा अर्पण

काठमाडौं । भारतस्थित पवित्र तीर्थस्थल गङ्गातीको जल पशुपतिनाथ मन्दिरमा अर्पण गरिएको छ । काजी अमरसिंह थापाले नेपाल विजय गर्न क्रममा शिवाघाट भेट गरेकामा लिएरपछि गङ्गाती नेपालको अर्धनामा आएको थियो । थापाले त्यसैवेलादेखि गङ्गातीको जल पशुपतिनाथ मन्दिरमा खडाउन शुरु गरेपछि ऐतिहासिक महत्त्वका प्राप्त भएको पशुपति क्षेत्र विकास कोषले जनाएको छ । कार्तिक कृष्ण त्रैती अर्थात् लक्ष्मीपूजाका दिन हिउँ परी चिसो बढ्ने भएकाले गङ्गातीको ठोका बन्द हुन्छ । ठोका बन्द हुनुपर्छको जल पशुपतिनाथ मन्दिरमा चडाउने परम्परा अमरसिंह थापाले पालाबिह कुरु भएको हो । लक्ष्मीपूजाका दिन बन्द भएको ठोका अक्षय तृतीयाका दिन खुल्छ । ठोका खुलेपछि पशुपतिनाथको प्रसाद हङ्गामीमा चडाउने गरिएको छ । यो परम्पराबाटै दुई देशबीचको पारस्परिक सद्भाव एवं एकताका रूपमा पुनः शुरु गरिएको जनाइएको छ ।

भारतीय रियालिटी शोमा जिताउन फापाली युवतीलाई सहयोग

फापा । भारतीय रियालिटी शो 'सारेगमपा'मा विजय गराउन फापा हिल्डवारी-४ की दुर्दिगिनी गायिका मनुका पौडेललाई आर्थिक सहयोग प्रदान गरिएको छ । आर्थिक अभावकै कारण प्रतियोगितामा हानुं नपरोस् भन्ने उद्देश्यले पौडेललाई हिल्डवारी-४ का बडाबन्धुस्य महाशिलाए मणिको नेतृत्वमा डाडा कार्यालयबाट रु. ६१ हजार सङ्कलन गरी प्रदान गरिएको छ । पौडेलले तन बपु आँसुपुर टेलिभिजनको नेपाल आइडलको टप ११ मा पर्ने सफल भएका छन् । हाल गायिका पौडेल सारेगममा लाखौं प्रतियोगीलाई पछि पार्दै टप १३ मा परेकी छन् । प्रतियोगितामा क्षमतासँगै उनीहरू आश्चर्यक पर्ने भएकाले उनीहरूलाई जित्न आर्थिक सहकलन अभियान सञ्चालन गरिएको बडाबन्धुस्य मेचेले बताए ।

जनकपुरधाम-लखनऊ बस सेवा शुरु

जनकपुरधाम । भारतको उत्तर प्रदेशको राजधानी लखनऊबाट प्रदेश २ को राजधानी जनकपुरसम्म बस सेवा शुरु भएको छ । नेपाल सरकारले लखनऊबाट जनकपुरसम्म सञ्चालन गर्ने दुई वटा बसलाई अनुमति दिएको छ । उत्तर प्रदेश सरकारले सञ्चालन गर्दै आइरहेको अक्षय डिपोको ५२ दिने अन्तःसहितको एसी बस सञ्चालनमा ल्याएको छ । लखनऊको आलमबाबा बसपार्कबाट हरेक दिन जनकपुरका लागि बस छुट्टैने बताइएको छ । लखनऊबाट अपराह्न २ बजे हिँडेने बस ६६२ किलोमिटर यात्रा पूरा गरी भोलिपट्ट विहान ६ बजे जनकपुर पुग्ने छ । उक्त दुरीमा यात्रु भाडा भारतीय रू. ९२८ कायम गरिएको छ । लखनऊबाट अयोध्या हुँदै हिँडेको बस आइतबार अपराह्न जनकपुर पुगेको थियो ।

तैल पूर्ण सुरक्षा सम्पूर्ण

जनकपुरधाम-लखनऊ बस सेवा शुरु